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ΕΚΔΟΤΙΚΑ ÍHMEIQMATA

‘Έ ξ ε τ ά σ ε ι ς -  

_ Γ ο λ γ ο θ ά ς ”

Τ η στιγμή που γρόιιρεται αυτό το ση­
μείωμα υ “Γολγοθάς' των-μιμητικών 
£ Στάσεων δεν έχει τελειώσει. Ο ι μα­
θητές και μαθήτριες της Ρ Λυκείου 

έχουν σποδυθεί στον "υπέρ -πάντων" αγώνα 
YiCf μια θέση ο-τα Λ£Ι και TEL Σ' έναν αγώνα 
που ξεκίνησε στις 24 Μαίου και θα τελειώ­
σει - Ουμττεγ)ΐλαμ^<τνομένων και των μαθη­
μάτων ειδικής επιλογής - αρχές Ιουλίου' Ε­
ναν εξαντλητικό αγώνα που βάζει α.ν δοκι­
μασία τα νεύρα των 7 7χρσνων παιδιών, 
που έχουν κληθείαπό την Β' Λυκείου, σε η­
λικία 1G χρόνων, να επιλεξουν τον επαγγελ­
ματικά τους προσανατολισμό.
Σίγουρα οι 40 ημέρες της δοκιμασίας αυτής 
είναι πολλές. Και γίνονται ακόμη πιο πολλές 
και ττιο σκληρές γιατί πρόκειται για εξετά­
σεις που κρίνουν το μέλλον των παιδιών. 
Πρόκειται για την εισαγωγή τους ή όχι στα 
Πανεπιστήμια καΓ στα άλλα ανώτε^ϊ εκ­
παιδευτικά ιδρύματα, δηλαδή γιο την αυρι­
ανή τους επαγγελματική αποκατάσταση. 
Γι' αυτό και τΟ σπάσιμο των νεύροίν, γι' αυ­
τό και το υπερβολικό άγχος an d  την παρα- 
τεταμένη και ψυχοφΗόμα εξεταστική δοκι­
μασία.
Κάποτε, εμείς οι τίαλαιότκρσι, τελειώναμε 
το Λύκειο - Γυμνάσιο το λέγαμε τότε - και δί­
ναμε εξετάσεις οε 4-5 μαθήματα για την ει­
σαγωγή μας στο πανεπιστήμιο. Οσοι θέλα­
με δίναμε εξετάσεις, όσοι θελσμε δεν δίναμε 
ασκούμενοι στο απολυτήριο ·ιου Λυκείου. 
Τώρα αυτό το δικαίωμα επιλογής δεν υπάρ­
χει. Ολοι, "εκόντες και άκαυτες', υιρ/οτανται 
το μαρτύριο των εξετάσεων των 40 ημερών 
με τα 3 5 μαθήματα. Και βέβαια αυτό θα ή­
ταν αποδεκτό και επιοοκιμασνέοαν η πολι­
τεία είχε βρει τον τρόπο να εξασφαλίζει, σ' 
όλους τους υφιστάμενους την υποχρεωτική 
δοκιμασία των εξετάσεων, μια θέοη m a  Λξί 
και ÏËI ανάλογη με την βαθμολογική τους ε- 
πίδυση. Κάτι τέτοιο όμως οεν το εχει εξα­
σφαλίσει και παρά την υποχρεωτική δοκι­
μασία μια ολόκληρη στρατιά νέων Οα μείνει 
έξω από τα ανώτατα και ανώτερο εκπαι­
δευτικά ιδρύματα.
Λεν λέμε ότι το παλαιότερσ σύστημα ήταν 
το καλύτερο. Δεν μπορούμε όμως και να δε­
χθούμε ότι το σημερινό δεν έχει σοβαρά μει­
ονεκτήματα. Και εμείς οι πσλαιότεροι, οι γο­
νείς, δεν θα θέλαμε να δούμε άλλη χρονιά τα 
παιδιά μας να υψίοτιινται αυτό το μαρτύ­
ριο των ατελείωτων εξετάσεων με το πλή­
θος των μαθημάτων. Και ας μη στρουθσκσ- 
μηλίζυΐΛ'σι ιθύνοντες πιστεύοντας ότι προ­
σφέρουν “δωρεάν παιδεία”. Πακτοιλός χρη­
μάτων ρέει από τις τσέπες των γονιών 
προς τα φροντιστήρια εξαιτίας του μεγά­
λου αριθμού των εξεταστέων μαθημάτων ε­
π ί δύο σχολικές χρονιές (θ' και Γ  Λυκείου). 
Λς προχωρήσουν, λοιπόν, έγκαιρα οι αρμό­
διοι σε διορθωτικές κινήσεις που Οα έχουν 
κυρίως στόχο την εξασφάλιση σωστής επι­
λογής επαγγελματικού προσανατολισμού 
των μαθητών. Και προπαντός η επιλογή 
αυτή να γίνεται στην κατάλληλη ηλικία και 
με περισσότερη ψυχική ηρεμία.
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Το σπίτι μου δείχνει 
τον καλύτερο εαυτό μου!
Το οηίτι μου, μου μοιάζει Έχει δυνατό χαρακτήρα.

Διάλεξα χαλιά με δυνατά μοτίβο και τέλεια χρώματα από τα 

καταστήματα Oriento. Τις κουρτίνες και τα υφάσματα επιπλώσεως 

για όλο μου το σπίτι τα βρήκα και αυτά στο Oriento.

Service; Αψογο: οι άνθρωποι του Oriento με βοήθησαν να · 

διαλέξω αυτό ακριβώς που μου ταιριάζει και παρέλαβα τις κουρτίνες 

κομμένες και ραμμένες στα μέτρα του σπιτιού μου.

Τώρα το σπίτι μου δείχνει τον καλύτερο εαυτό μου με μια πολυτέλεια 

που στα Oriento δεν είναι ακριβή.
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^  το αύριο 
δεν μπορεί 

να περιμένει
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ορφές π ερ ήφ α νη  
δασωμένες, που ως 
να τις φτάσεις, περ­
νάς κι ανεβαίνεις 
πλαγιές το ίδιο γεμά­
τες απ' όλα τα ¿ώρα 

της (ρύσης που τάστειλε να 
φυτρώσουν εκεί, άλλου πυκνές 
άλλου αραιά. Ξερόβραχοι που 
ξεπηδάνε μέθα απ' τα χόρτα, 
κεφάλια από δράκοντες πα­
λιούς όσοι και οι θρύλοι που 
συντροφεύουν αυτόν τον τό­
πο.
Οι δώδεκα θεοί, με πρώτο των 
πρώτων τον Δία, δεν θα μπο­
ρούσαν να έχουν αλλού το θρό­
νο τους πογχχ στην κορφή του 
Ολύ μίτου να τρυπάει τα σύν­
νεφα, αιώνια πέπλα μυστηρίου 
γύρω από ένα Πάνθεον γεμάτο 
ανθρώπινα πάθη.
Λν η μεγαλοπρέπεια της χιονο- 
σκέπαστης κορφής τοποΰέτη- 
οε εκεί την έμφυτη αναζήτηση 
μιας άγνωστης θεότητας, οι εν­
νέα Μούσες δεν θα μπορούσε™ 
να έχουν την κατοικία τους 
πουθενά αλλού εκτός οπτό τα 
Πιερία, συμβολίζοντας την ο­

μορφιά, τη χάρη, την απλοχε­
ριά της φύσης.
Τα βράδια που ο Ήφαιστος έ­
πεφτε απο κάμω μένος, στις 
πεδιάδες της Τροίας στήνο­
νταν τα πρώτα "καλλιστεία" 
και ο Αρης παίδευε τα όπλα 
του, σ Απόλλωνος έπαιρνε τη 
λύρα του και τραβούσε κατά 
τα Πιέρια.
Σίγουρα κάτι ήξερε...
Το Δημοτικό Συμβούλιο του 
Δήμου Μακεοονίδος ψήφιζε 
τον πρώτο του προϋπολογι­
σμό. Αγγιζε το ένα δις. Σκαρ­
φαλωμένοι στις πλαγιές των 
Πιερίων οι κάτοικοι της περιο­
χής, σκορπισμένοι σε μοναχικά: 
χωριά και οικισμούς, άρχισαν 
πλέον να σχεδιάζουν μαζί, ξεκί­
νησαν το πρώτο από κοινού 
βήμα.
Μία σελίδα γύρισε. Το αύριο 
δεν μπορεί να περιμένει. Ξαφ­
νιάζει, φοβίζει, προκαλεί, επι­
βάλλει, απαιτεί, προσδιορίζει. 
Το αύριο για τα Πιέρια δεν είναι 
μία απλή μετάβαση στο χρόνο. 
Είναι μία γέννα αγωνιώδης, 
γοητευτική, κρίσιμη. Μία διαδι­

κασία όπου οι ρυθμοί του πριν 
πρέπει να γίνουν σεβαστοί, ό­
σο αναγκαίες παρουσιάζονται 
οι επιταγές του μέλλοντος που 
άλλοτε είναι κοντινό και άμεσο 
και άλλοτε τόσο απόμακρο, ό­
σο απόμακρο φαντάζει για τον 
χρήστη που σερφάρει στο Ι­
ντερνετ, ο καϋμός της Γκόλ- 
φως.
Χρόνια τώρα τα Πιέρια ζουν με 
την μυρωδιά του καπνού έντο­
νη. Καπνοχώραφα γεμάτα πέ­
τρα και ιδρώτα, εκεί που αγό­
ρια ανδρώθηκαν και κορίτσια 
ονειρεύτηκαν. Πικρός είναι ο 
καπνός. Τα καλοκαίρια μικρά κι 
ο χειμώνας βαρύς. Κάπου εκεί 
ανάμεσα κυλάνε τα χρόνια. Κι 
έρχονται άλλες εποχές όπου οι 
άνθρωποι είδαν την μοίρα τους 
να διαφεντεύεται και τ' αδιέξο­
δα να σφίγγουν σιγά σιγά σαν 
θηλειά.
Ο καπνός πεθαίνει. Πρώτα ήρ­
θαν οι ποσοστώσεις. Η αντικα- 
πνιστική εκστρατεία, ειλικρινής 
ή όχι, σημαδεύει στα ίσια επά­
νω σ' ' ένα εισόδημα μοναδικό 
και μοναχικό, όρο επιβίωσης

>ν8 Δημόσια  Κεντρ ική  Β ιβλ ιο θ η κ  Βέροι ς



I του Δημητρη ΚαροΜδη



I

Χρόνια τώρα τα Πιερία ζουν με την μυρωδιά του ... πικρού 
καπνού που πεθαίνει. Οι δύσκολοι καιροί' σημαδεύουν το 
μοναδικό και μοναχικό εισόδημα.
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και ελπίδα.
Θα φέρουν, λένε, καπνό από αλλού... 
Ισως συμφέρει καλύτερα. Οι αριθμοί, 
λένε * δεν λένε την αλήθεια, ένα είναι 
σίγουρο: Δεν έχουν ψυχή.
Υπάρχουν κι άλλες πλουτοπαραγα>γι- 
κές πηγές. Αλλοίμονο αν δεν υπήρχαν. 
σ' έναν τόπο σαν τα Πιερία. Μόνο 
που η μετάβαση είναι ένα μονοπάτι 
δύσβατο. Δεν είναι εύκολο να μάθεις 
τον κόσμο να ζει αλλιώς.
Τα δάση σκεπάζουν ατέλειεατες εκτά­
σεις. Εκατόν πενήντα χιλιάδες στρέμ- 
ματα δάση. Και κάτω - κάτω, χαμηλά, 
ο Αλιάκμονας «μιλάει τα ριζά του βου­
νού erro αργό διάβα του, αιώνες τώ­
ρα, οδηγώντας τους Μακεδόνες οτο 
ξεκίνημα, πολύ πριν ο Αλέξανδρος ο 
Μέγας μπει θριαμβευτής στα Σούοα. 
Ι’ια τα δάση υπάρχουν πολλά περ>- 
θώρια για καλύτερη διαχείριση και εκ­
μετάλλευση. Οι παραλίμνιες περιο­
χές, γύρω από τις τεχνητές λίμνες 
του Δασκίου και της Σφηκιάς περιμέ­
νουν ν' αξιοποιηθούν και ν' αποτελέ- 
σουν μία ακόμη πρόταση για τον μελ­
λοντικό επισκέπτη. Κι επειδή η παρα­
δοσιακή φιλοξενία των Πιερίων πά­
ντα πρόβαλε ως σημείο αναφοράς, 
σε λίγο καιρό οι ταξιδιώτες θα έχουν 
τη δυνατότητα μιας άνετης διανυκτέ- 
ρευσης σε έναν από τους δυο ξενώ-

λ11

ί



νες που βρίσκονται υπό κατασκευή στη Σφηκιά. 
Μνημεία ξεχασμένα και φυσικοί χώροι διάσπαρ­
το ι σ' ολόκληρη την περιοχή αναμένουν οτωϊκά 
την ανάδειξή τους. Λλλά πρώτα απ' όλα τη δια­
μόρφωση των συνθηκών και των απαραίτητων 
όρων για την άνετη προσέλευση των επισκε­
πτών.
Το οδικό δίκτυο αποτελεί ζήπ τιμά πρώτης προ­
τεραιότητας για το νεοσύστατο Καποδιοτριακό 
Δήμο. Ήδη κατασκευάζεται δρόμος Δασκίου - 
Πολυφυτοο με'σω του οποίου τα Πιερία Οα συν- 
δεθούν με τον Βελβενδό και τη Δυτική Μακεδο­
νία. ’Μετά την Εγνατία Οδό, είναι το μεγαλύτε­

ρο έργο της Ημαϋίας από άποψη προϋπολογι­
σμού" δήλωσε ο Δήμαρχος κ. Ιωάννης Λάλλας. 
Ταυτόχρονα άρχισε η κατασκευή του δρόμου Ρι­
ζωμάτων - Καταφυγίου ο οποίος οδηγεί στην 
κορυφή τα>ν Πιερίων. Η βελτίωση του δρόμου 
από τον Αλιάκμονα με'χρι το Πολυδε'νδρι προτά- 
θηκε οτο Γ  Κ .Π .Ι . όπως κ«ι η οδική ένωση της 
Ελαφίνας με το Νομό Πιερίας.
Ο Δήμος Μακεδονίδος βρίσκεται στο κέντρο ε­
νός τριγώνου που αποτελούν οι πρωτεύουσες 
τριών νομών: Βέροια, Κατερίνη και Κοζάνη γύ­
ρω - γύρω ενώ η Θεσσαλονίκη μόνο μακριά δεν 
είναι. ΊΞτσι με την ανάπτυξη και την ολοκλήρω-



ϊίιπλν που ταιριάζουν στο χώρο και στις απαιτήσεις σας
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ση των έργων υποδομής, το 
Πιερία ονειρεύονται να βγουν 
οητ' την αναγκαστική, παραδο­
σιακή απομόνωση που διάφο: 
ροι λόγοι μέχρι τώρα επέβα­
λαν.
Στην περιοχή προβλέπε,ται να 
λειτουργήσει η δεύτερη στην 
Ελλάδα κατασκήνωση των υ­
παλλήλων του υπουργείου Δη-

οικτιαστικά παγίδες των ζώων" 
όπως λέει ο Δήμαρχος κ. Δάλ- 
λας. ‘Πρότασή μας στους αρ­
μόδιους φορείς είναι στο μισό 
της έκτασης από τις λίμνες μέ­
χρι την κορυφή τ ων Πιερίων, ν' 
απαγορευτεί το κυνήγι και να 
μετατραπεί αυτό σε μια ζώνη, 
ίσως τη μεγαλύτερη στην Ελλά­
δα, προστασίας της πανίδας

νται. Μνημεία βυζαντινό αλλά 
και των νεότερων χρόνων βρί­
σκονται όιάοπαρτα στην περι­
οχή. Το 'Κέντρο Προβολής των 
Πιεριών" που κατασκευάζεται 
στη Σφηκιά προορίζεται να φι­
λοξενήσει ευρήματα και να δια­
τηρήσει μνήμες.
Η καθημερινή ζωή των κατοί­
κων, χρόνια τώρα ακολουθού­

μενοι ας Τάξης. Η μόνη που υ­
πάρχει λειτουργεί στην Αθήνα, 
εξυπηρετώντας, εκ των πραγ­
μάτων, το μισό της επικράτει­
ας. Η πρόταση προβλέπει τη 
διαμόρφωση τέτοιας υποδο­
μής εύστε να μπορεί ν' αξιοποι- 
ηΟεί και σαν εκπαιδευτικό κέ- 
ντρο.
Ο τρίτος σε έκταση Δήμος της 
Ημαθίας, ο Δήμος Μακεδονί­
της έχει να παρουσιάσει το α­
ξεπέραστο ανάγλυφο και τον 
μοναδικό πλούτο πανίδας και 
χλωρίδας. Ία δύο μικρά κατα-

και πιο πολύ του ζαρκαδιού το 
οποίο τείνει να εξαφανιστεί1,
Η προστασία των δασών και 
της πλούσιας χλωρίδας της 
περιοχής αποτελούν ένα ση­
μαντικότατο ζήτημα για τους 
κατοίκους. Η απόσταση από 
τα αστικά κέντρα αλλά και η α­
γάπη για τον τόπο έκαναν την 
ανάγκη πραγματικότητα, και ο 
Εθελοντικός Πυροσβεστικός 
Σταθμός στην έδρα του Δήμου, 
στα Ριζώματα, είναι εδώ και 
μέρες γεγονός.
Η αρχαιολογική σκαπάνη ανα-

σε τους ρυθμούς του καπνού 
κυρίως και της παραδοσιακής 
κτηνοτροφίας. Χρόνο με το 
χρόνο, οι καιροί άλλαξαν προς 
το χειρότερο. Στη χρονιά που 
πέρασε, η τιμή του καπνού ή­
ταν η χαμηλότερη όλων των ε­
ποχών. Τα εισοδήματα συρρι­
κνώνονται δραματικά. Οι άν­
θρωποι αγωνιούν για το αύριο, 
αναζητούν εναλλακτικές λύ­
σεις και προοπτική. 
λ4ία προσπάθεια στην στροφή 
των καλλιεργειών προς τα ο- 
πεοροκηπευτικά έδωσε καλά 
μηνύματα. Τά δεδομένα αλλά­
ζουν' και απαιτούν. Αρδευτικά

φυγιά άγριων ζώων που υ-  ̂κόλυψε Γ σπουδαία .ευρήματα, 
ττάρχουν στην περιοχή “είναι ενο3 οι ανασκαφές συνέχίζο-
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και έργα αγροτικής οδοποιίας 
έρχονται αρωγοί αυτής τιις 
πρώτης απόπειρας και αναζή­
τησης σε νέους παραγωγικούς 
τομείς, όσο κι αν αυτό είναι δύ­
σκολο, όπως κάθε νέο που έρ­
χεται ν' αντικαταστήσει το πα­
λιό.
'Δεν αντιμετωπίζουμε ατωϊκά 
την κατάσταση" λέει ο Δήμαρ­
χος Μακεδονίδος. - "Πιέζουμε 
στην κατεύθονπη στήριξης του 
εισ.οδήματος και παράλληλα 
προσπαθούμε ν' αναπτύξουμε 
τις εναλλακτικές που υπάρ­
χουν έτσι ώστε να έχουμε και 
άλλες επιλογές για τους αν­
θρώπους που θέλουν να ζή· 
σουν στην περιοχή,..".
Ιοως ν’ ακούγεται κάπως περί­
εργο, κι όμως το τελευταίο 
τμήμα ασφαλτόστρωσης του 
δρόμου που συνδέει την περια­

χή με την Βέροια, ολοκληρώθη­
κε το 1988" θα πει με νόημα ο 
κ. Δάλλας.
Τώρα τα ορεινέ* Πιέρια βρ ίο κο­
ντά ι μπροστά σε μία πρόκλη­
ση, αυτή ενός κόσμου που κι­
νείται και αλλάζει με ιλιγγιώδη 
ταχύτητα και που πρέπει να 
τον ακολουθήσουν ξεκινώντας 
από μακριά, αλλάζοντας ρυθ­
μούς και βηματισμό.
Στα καφενεία και τις ψηστα­
ριές τ’ απόβραδα συχνά - πυ­
κνά ο ήχος της γκάιντας έρχε­
ται ν' ανακατευθεί με χην χοπ 
μουσική απ' το διπλανό μπα- 
ράκι ή την υπαίθρια ντίσκο. Γι- 
(ϊγιάδες και παππούδες έχουν 
πολλά να πουν στα εγγονάκια 
τους, μόνο που αυτά έχουν α­
νακαλύψει πια το Ιντερνετ και 
τα διέτφορα ηλεκτρονικέ* παι­
χνίδια. Κι όσα παιδιά ροηούν

με περιέργεια για κάποια άλλα 
χρόνια, τότε που νανούριζαν 
τα μικρά με παραμύθια, οι για­
γιάδες απαντούν κοφτά, πα­
ρακολουθώντας τη "Λάμψη" ή 
κάποιο άλλο οήριαλ στην τηλε­
όραση.
Πρωί - πρωί σκορπίζουν στις 
πλαγιές, εκεί που χώμα και πέ­
τρες είναι ανάκατα, και κανα­
κεύουν αυτό το πικρό φυτό 
που τόσα χρόνια τους θρέφει, 
ξέροντας πια ότι αύριο Οα εί­
ναι διαφορετικό. Γι' αυτό κι α­
ναζητούν νέα "μονοπάτια" με 
μια έμφυτη αισιοδοξία και τσ 
τραγούδι στα χείλη. Τότε είναι 
που λες: Εδώ, μόνο εδώ μπο­
ρούσαν να ζήσουν οι εννέα 
Μούσες. Κι ο Απόλλωνος, που 
κάθε λίγο και λιγάκι άφηνε τον 
Όλυμπο και τραβούσε κατά 
τα Πιέρια, σίγουρα, κάτι ήξερε(0

Τα βρέχδια που ο Ήφαιστος έπεφτε αποκσμωμέ- 
νος, στις πεδιάδες της Τροίας στήνονταν τα 
πρώτα "καλλιστεία" και σ Αρης παίδευε τα όπλα 
του, ο Απόλλωνος έπαιρνε τη λύρα του και τρα­
βούσε κατά τα Πιέρια.
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υ  χρονος τους τρώει το 
μυαλό, μου είπε^γας 
αγαπημένος φ&Τός, 'σε μία 
κουβέντα που είχαμε γιά'( 
τους-ανθρώπους που 
γερνάνε. Ο χρργος είναι 
καθοριστικός. Μάς'τρώει. 
Κι όσο μάς "τρώει" τόσο 
κοντινός και οικείός,μας
__________ π τ{_________ ^ λ _______“

σ κ έ φ τ ε ο Α Γ  ^  φ  ̂ σ ρ ϋ π ϋ Γ ί  

χρόνο
έμψυχο και το,άψυχο. 
Γενιές ανθρώπφνέχόυν 
χρησιμοποιήσει αυτά τα 
έπιπλα. Τα χάρηκαν, τα 
κάθισαν, τα ξεσκόνισαν, 
στόλισαν, τα
κακομεχα^ιρίσιηΜ^Ρ
και:τα...
αυτά μένουν^ εά&ίς
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Τα παλιά έπιπλα ξανα­
μπαίνουν στα- σπίτια. 
Στα σύγχρονα σπίτια 
των νέων ανΟρεόπων 

,που νιώθοντας έντονη την ανά­
γκη να κρατήσουν κάτι οπτά το 
παρελθόν, τα ψάχνουν, τα αγο­

ράζουν, τα συντηρούν πληρώνο­
ντας ενίοτε αρκετά χρήματα και 
τα εντάσσουν στη δική τους 
ζωή. Ώ ρες ολόκληρες στα πα ­
λαιοπωλεία, κοιτάνε και νοσταλ­
γούν. "Είχε κι η γιαγιά μου ένα αλ­
λά το έκαψαν στη σόμπα για ξυ­
λά...". Αυτί] είναι μία συνηθισμένη 
φράση σε τέτοιου είδους μαγα­
ζιά και αποθήκες, όπως μας είπε 
ο κ. Μαρτζέλος, χρόνια πουλητής 
παλαιών επίπλων και αντικών, 
στην Αλεξάνδρεια. "Εδώ στην Ελ­
λάδα έχουμε μεράκι με το παλιό- 
Λυτά τα έπιπλα κουβαλάνε ένα 
συναίσθημα. Ο κόσμος έρχεται, 
τους αρέσει πολύ να τριγυρνάνε 
ανάμεσα στα έπιπλα, να τα επε­
ξεργάζονται... Είναι και σαν μόδα 

τελευταία, ειδικά για τη νεολαία. 
Προσπαθεί ο καθένας να βάλει 

μία αντίκα σπίτι του...'.

της Σόφης Γκαγκούση

Οι Ελληνες, πράγματι, είχαμε α­
δυναμία στο παλαιό, που σημα­
τοδοτεί την παράδοσή μας. Γι' 
αυτό και τα γιουσουρούμ ή τα 
μπιτ παζάρ είχαν πάντα μεγάλη 
κίνηση και εξαιρετικό ενδιαφέ­
ρον. Παλιά, βέβαια, τα γιουσου­
ρούμ είχαν συνδυαστεί με την α­
νέχεια. Ο κόσμος δεν είχε χρήμα­
τα να αγοράσει καινούργια έπ ι­
πλα και έψαχνε τα μεταχειρισμέ­
να. Σήμερα πρέπει να έχει χρή' 
μα τα για να ψωνίσει από τα πα ­
λαιοπωλεία. Σήμερα, ένας πα ­
λιός μπουφές, ένα καθρέφτης, έ­
να βαρύ γμοφείο ή μία πολυθρό­
να ικανοποιεί την... πολυτέλεια 
του περιττού για όσους τα αγα­
πούν και τα ψάχνουν.
Οι παλαιοπώλες ωστόσο θεω­
ρούν ότι οι τιμές τους είναι χαμη­
λές. Και έχουν επιχειρήματα για 
τον πελάτη. "Αν το εκτιμούσαμε 
σαν παλιά αντίκα δεν 0α μπο­
ρούσαμε να δουλέψουμε. Εμείς 
δουλεύουμε με ένα ποσοστό 10%
- 30% αλλά υπάρχουν φορές που 
χάνουμε. Ό χι, δεν είναι ακριβό­
τερα αυτά τα έπιπλα από τα 
καινούργια. Ακριβά είναι τα πιο 
σπάνια έπιπλα αλλά και η συ­
ντήρηση ή αναπαλαίωσή τους. 
Στον τεχνίτη - συντηρητή πλη­
ρώνει 'περισσότερα ο πελάτης 
παρά στο ίδιο το έπιπλο, το ο­
ποίο μπορεί να το βρει και κά­

που πεταμένο.,,"..
Η τιμή όμως εξαρτάται και απτό 
μία άλλη, γλυκιά, διαδικασία. Το 
παζά  ρι I Μ ία χαρα κτη ρ ι στ ι κή

Ό θ ή κ η  Β έ ρ ο ι α ς



φράση σε τέτοιες αγοραπω­

λησίες είναι το "κόψε κάτι". 
Μάλιστα, υπάρχουν πελό­
τες που ευχαριστιούνται μ' 
αυτό το παιχνίδι του παζα­
ρέματος. Η εμπειρία του κ. 
Μαρτζέλου, λέει ότι οι πελά­
τες το προκαλούν ή το ανα­
ζητούν ή το περιμένουν, ως 
προϋπόθεση για να καταλή­
γουν στην αγορά του επ ί­

πλου με ένα "ψαλίδι" 10%. 
Πώς μπορεί όμως να εκτιμή­
σει κανείς το καλό παλιό έ­

πιπλο;
Οι παλαιοπώλες λένε ότι θα 
πρέπει κατ' αρχήν ο πελά­
της να έχε» εμπιστοσύνη 
στον έμπορο και στο μαγαζί 
που θα πάει. Διότι ο έμπο­

ρος έχει κι αυτός την αξιο- 
πρέπειά του την οποία κιν­
δυνεύει να χάσει εάν κοροϊ­
δέψει τους πελάτες του. Οι 
έμποροι ψάχνουν όλο τον 
κόσμο για να φέρουν παλιό* 
έπιπλα. Τα περισσότερα ό­
μως έρχονται από τα Βαλ­
κάνια · και κυρίως από τη 
Ρουμανία. Τα (Βρίσκουν και 
τα αγοράζουν από οικογέ­
νειες, από συλλέκτες, από 

αποθήκες, από πλανόδιους 
ή παλιατζίδικα. Σ ' αυτό το 
κανάλι της εμπορίας παλαι­
ών επίπλων μπήκε πρόσφα­
τα και ο κ. Ευαγγέλου στην 
Αλεξάνδρεια δίνοντας επ ί­
σης την ευκαιρία στους λά- 
τρεις και τους νοσταλγούς

Δημόσια Κεντρική £ ιβλιοθήκ·ι Utp<í



του είδους, να διευρύνουν τ0 τ ^ ίο  Της φ ευ- 

νάς τους σε τέτοια μαγαζιά, Η χώρα μας 
μάλλον δεν διαθέτει πολλά παλιά έπιπλα. Κι 
απ' αυτά, τα περισσότερα είναι λαϊκά ή χω­
ριάτικα. Ακόμη και τα νησιωτικά, δεν τα βρί­
σκεις εύκολα,

"Τα περισσότερα έφυγαν έξο3. Έχουν φύγει 
πολλά από τη χώρα μας και θα πρέπει να 
μας επικροτήσουν όλους εμάς που φέρνουμε 
- με κινδύνους πολλές φορές - πίσο) τον πο­
λιτισμό μας και τόσα άλλα πράγματα όπως 
είναι οι σπάνιες νησιωτικές λάμπες και τα 
παραδοσιακά έπιπλα. Μας πονάει που χά­
θηκαν τόσα πολλά, που έγιναν μέχρι και καυ­
σόξυλα" μας λέει ο κ. Γ. Μαρτζέλος χαϊδεοο- 

7 ντας μία παλιά βιτρίνα και μία ντουλάπα πα- · 
ραδιπλα. '
Η επικοινωνία με τα παλιά έπιπλα μιας απο­
θήκης έχει τους δικούς της κωδικούς. Όταν' 
τα αγαπάς, τα κοιτάς και νομίζεις ότι θα σου

Δημόσια  Κεντρ κή Β ιβλιοθήκη  Βέροιας



μιλήσουν, ότι θα σου διηγηθούν ιστορίες 
ανθρώπων, ότι θα σκορπίσουν τις μυρω­
διές των ίππτιών που έμεναν, ότι θα ανοί­
γουν τα 'κανάτια" τους και θα σε κερά- 
σουν κράνο λικέρ, φοντάν ή γλυκό του 
κουταλιού. Είναι μία... συνωμοσία του σή­
μερα με το χθές.
Και αν, πάλι, δεν μας αρέσουν οι συνωμο- . 
° ίες  μπορούμε κάλλιστα να έχουμε μία 
σύΥΧΡ°νη αχέση με το παλιό. Σε καταστή­
ματα μικροεπίπλων τα καινούργια κομμάτια 
είναι φτιαγμένα στο παλιό οτυλ, με ξύλο μα- 

οίφ και... στο χέρι!
Οι τιμές εξαρτώνται από την ποιότητα του 

Κάθε κομματιού* μας λέει, ο κ, Κ. Γιυβανόπου- 
λος, ιδιοκτήτης παρόμοιου μαγαζιού στη θέ­
ροι α, ο οποίος εκτιμάει ότι οι τιμές πώλησης 
τέτοιων επίπλων είναι πολύ καλές. Λυτά τα 
κομμάτια έρχονται από την Ινδονησία και δέ­
νουν σε όλους τους χώρους. Πολλά νέα ζευ­
γάρια ζητουν να προσθέσουν στο σπίτι τους 
ένα "παλαιού στυλ" κομμάτι το οποίο ταιριά­
ζει ακόμα και ανάμεσα στα μοντέρνα έπιπλα 
χωρίς να κινδυνεύουν να χάσουν με τα χρόνια 
την,αξία τους. Εξάλλου οι αντίκες, τα παλιά έ­
πιπλα ή τα παλαιοί; τύπου έχουν τη δική 
τους κουλτούρα. Αυτήν που τα κάνει να ξε­
χωρίζουν, να χαρακτηρίζουν το χώρο και 
τους οικοδεσπότες τους, να γοητεύουν και 
κυρίως να διαρκούν! 0
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από χα γκαζοζέν 
των 14 θέσεων

σχα νέας  χεχνολογΓας
των 50
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έχουν γράψει την δική τους ι­
στορία. Μ ICI ιστορία που μένει 
ανεξίτηλη με το πέρασμα των 
καιρών και την θυμούνται με 
συγκίνηση και νοσταλγία οι ττα- 
λαιότεροι, ενώ οι νεότεροι κα­
θημερινά προσπαθούν να βά­
λουν το δικό τους λιθαράκι για 
την συνέχεια της ιστορίας.
Την δική του μοναδική ιστορία 
εχει γράψει και το ΚΤΕΛ (Κοινό 
Ταμείο Εισπράξε<ον Λείοψορείτ- 
ων) του Νομού Ημαθίας, Κόποι 
και αγωνίες μιας ολόκληρης γε­
νιάς, που έκανε το πρώτο βή­
μα και συνεχίζει με επιτυχία 
με'ΧΡί σήμερα.
Εικόνες που θυμίζουν πραγμα­
τικά μία άλλη εποχή για μας 
τους νεότερους, όταν τσ ακού- 
με από ανθρώπους που για 
πολλά χρόνια υπηρέτησαν στις 
υπεραστικές συγκοινωνίες.
Η πρώτη γραμμή για Θεσσαλο­
νίκη, Αθήνα, το πρώτο λεωφο­
ρείο και οι πρώτες δυσκολίες, 
ποο αντί μετωπίοτ ηκαν με κα­
λή διάθεση και δίψα για δου­
λειά, είναι μερικά από τα στοι­
χεία που μας έδωσαν οι άν­
θρωποι που έζησαν από κοντά 
τις "πρωτόγονες" για μας κα­
ταστάσεις.
Η εμφάνιση των πρώτων λεο3- 
φορείων με τις 14 και αργότε­

■| π ίς  'Ελσας Φονάρα

ρα 19 θέσεις, με χειροκίνητες 
πόρτες και χειροποίητη δαντέ­
λα κρεμασμένη από τη μία ά­
κρη έως την άλλη υτο μπροστι­
νό τζάμι του λεωφορείου, με 
τα ματόχαντρα και τα αναμνη­
στικά από τις διάφορες περιο­
χές της χώρας, ήταν η πρώτη 
εικόνα ενός λεωφορείου.
Την πρώτη και ιδιαίτερα συγκι­
νητική ιστορία των ΚΤΕΛ, μας 
διηγήθηκε ένας από τους πρω­
τεργάτες της ίδρυσής τους ο κ. 
Αλκιβιάδης Δελαντώνης, ο ο­
ποίος δεν έχει ξεχάσει τίποτε 
από εκείνες τις μέρες. Τα θυμά­
ται όλα με νοσταλγία και συγκί­
νηση, μιλάει με ευχαρίστηση 
και νιώθει στα 99 του χρόνια ι­
κανοποιημένος από την κατά­
σταση που άφησε μετά από 20 
σχεδόν χρόνια προεδρίας στην 
διοίκηση του ΚΤΕΛ. Προτρέπει 
τους νεότερους να τολμούν και 
να αγωνίζονται για το καλύτε­
ρο με θεμιτά μέσα χωρίς αντι­
δικίες και μαλώματα.
Ο κ, Αλκιβιάδης Δελαντώνης 
γεννήθηκε στα Δαρδανέλια της 
Μ. Ασίας, ήρθε στην Ελλάδα το 
1914 και εγκοτταοτάθηκε στο 
Νησί της Ημαθίας. Το πρώτο 
του επάγγελμα ήταν γεωργός, 
το όνειρό του όμως, το οποίο 
και πραγματοποιήθηκε, ήταν

Μ
πορεί τα χρόνια να 
έχουν περάσει, οι 
καταστάσεις να έ­
χουν αλλάξει και 
μάλιστα προς το 

καλύτερο, κανείς όμως δεν ξε­
χνά από πού πρυ)τοξεκίνησε 
και κάτω από ποιες συνθήκες 
δούλεψε. Κανείς δεν μπορεί να 
ξεχάσει τα προβλήματα που α­
ντιμετώπισε, προβλήματα που 
•υως τώρα φαίνονται μικρά, 
τότε όμως ήταν τεράστια και 
δυσεπίλυτα. Όλα όμίος αυτά



να φυγτ;ι κιχττοια μεριχ από το 
χωρίο και να εγκαιαο-ι αθί.ί στη 
Βέροια. Θυμάται με νοσταλγία:

- Ήμουν γεωρ­
γός το Τ 935- 
36, είχα βγά­
λει πμυντυς το 
καλύτερο σι­
τάρι της επο­
χής, τη μεντά- 
να, είχα βγά­
λει 90' χιλιάδες 
οκάδες. Ο 
στόχος μου ή­
ταν' να κάνω 
μία καλή μπά­
ζα χαι να στα­

θώ γερά στα πόδια μου για να 
μπορέσω να φύγω αητό το χω­
ριό γιατί η ελονοσία στο Βάλτο

σε σιγά να ανακατεύεται, ό­
πως χαρακτηριστικό λέει, με 
τα λεωφορεία.
"Είχα βγάλει ένα λεωφορείο 14 
θέσειαν πριν τον ιταλικό πόλε­
μο, έπειτα πήρα το πρώτο λε­
ωφορείο που είχε βγεί με 19 
θέσεις εγώ, ο Πρ. Ουσουλτζό- 
γλου με 21 θέσεις και η Συνερ­
γατική Βέροιας 18 θέσεων. Εγώ 
είχα δυο, ένα 14 και ένα 19 θέ­
σεων. Ο Π. Ουοουλτζόγλου εί­
χε ένα με 19 θέσεις και ένα η 
Συνεργατική, αυτά, όμως, μας 
τα πήραν ο Ί ’ο ν  ιταλικό πόλεμο 
και έτσι χάσαμε την πρώτη 
μας μικρή περιουσία. Υστερα ό­
μως αρχίσαμε πάλι με τα γκα­
ζοζέν".
Στην κατοχή, θυμάται ο κ. Δε­

ι] ταν ανυπόφορη και φοβό- λαντώνης, αναγκαστήκαμε και 
μουν για τα παιδιά μου", Ετσι κάναμε συναρμολόγηση διαφό- 
κσταψερε και ήρθε στη Βέροια, ρων υλικών με παλιά υλικά και 
αγόρασε μισό λεωφορείο με είχαμε φτιάξει αυτοκίνητα που 
τον Μέρκο το Σαμαρά: και άρχι- κινούνταν με ξυλάνθρακα (γκα-

ζσυζέν). Μ' αυτό τον τρόπο με 
το φτωχά αέριο εξυπηρετού­
σαμε τον κόσμο στην κατοχή, 
"Μετά τον πόλεμο, το 1951-52 
δήμιουργήθηκαν τα ΚΤΕΛ από 
την τότε κυβέρνηση του Ν. 
Πλαστήρα. Ημουν ο πρώτος 
\ Ιρόεδρος του ΚΤΕΛ, Με τη Νο­
μαρχία και με το γραφείο Συ­
γκοινωνιών κανονίζαμε τις διά­
φορες γραμμές στα χωριά 
προς Θεσσαλονίκη και προς Α­
θήνα.
Ία  λεωφορεία τότε δεν ήταν 
τόσα όσα είναι σήμερα και ή­
ταν όλα παλιά, όπως επίσης 
και οι δρόμοι δεν ήταν κατάλ­
ληλοι. Συν το} χρόνιο, όμως, υ­
πογραμμίζει γεμάτος ζωντάνια 
και διάθεση ο κ. Δελαντώνης, η 
κατάσταση καλυτέρεύσε, τόσο 
στο οδικό δίκτυο όσο και στα 
λεωφορεία.
Τα λεο^φορεία των 19 θέσεων 
αντίκαταοτάθηκαν με λεωφο­
ρεία 24 θέσεων και εκείνα με 
την σειρά τους αντικαταοτά- 
Οηκαν με τα σημερινά".
Για 20 περίπου χρόνια ο κ. Δε­
λαντώνης ήταν ο Πρόεδρος 
του ΚΤΕΛ Ημαθίας. Παραιτήθη­
κε το 1983- Εφυγε με μεγάλη 
συγκίνηση και όλα αυτά τα 
χρόνια που πέρασε στο ΚΤΕΛ 
τα θυμάται με νοσταλγία και 
χαρά.
"Ημουν πάντα ευχαριστημέ­
νος, λέει, σήμερα, στα 99 του 
χρόνια. Καμμιά φορά δεν δυσα- 
ρεστήθηκα παρ' όλο που υπέ­
φερα και τράβηξα πολλά λόγω 
των κακών συγκυριών. Τα 
πρώτα λεωφορεία που είχαμε 
δεν είχαν ούτε καλοριφέρ, ούτε 
κλιματισμό, ούτε βολικές θέσεις, 
σαν τα σημερινά. Ένα πρόβλη­
μα που θυμάμαι και το οποίο έ­
χει ξεπεραστεί πλέον ήταν η ά­
σχημη εικόνα του οδικού δικτύ­
ου και τεον λειοφορε ίων'.

λ26 Ληι οσια Κεντρ
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205 άλογα στον αέ\
Με τον αέρα τον δυνατού, Με τη σιγουριό του ωροίου.
SAAB 9-3 Convertible.Κινητήρας turbo 2.0It, 205 άλογα, ροπή 200 Nm στις, JvCQO rpm xck Τ 
Εππάχννοη 0-100 km μέσα σε 7,3", με τελική ταχύτητα 235km/h. Πόί 
βλέμμα γεμάτο σιγουριά, αέρας ελευθερίας και Ατονη αΙαβηση όχι ο
είναι δικός σας.
Και είναι οικός σας.Κοτεβάστε την υδραυλικέ οροφώμέσα σε 20", με το απλό πάτημα 
και, αφήστε τον ήλιο ,αλάμψει για σας.

SAAB 9-3 1 pmertlble.
Μ« Λ ί  *Λνστά άλογα ...είσχε στον σέρα.



δικτατορία και για λίγο χρονικό 
διάστημα είχαν ιδρυθεί τα 
ΚΊΈΥΛ, -περίπου μέχρι το 1972, 
Τα ΚΤΕΥΛ ήταν 4-5 Νομοί μαζί, 
η Κοζάνη, η Ημαθία, η Έδεσσα 
και η Κατερίνη.
Επειτα ξαναγυρ ίσαμε στην αρ­
χική μας ονομασία και λειτουρ­
γία ως ΚΤΕΛ\
Η σημερινή κατάσταση έτσι ό­
πως έχει διαμορφωθεί, δείχνει 
να είναι ικανοποιητική για την 
Διοίκηση και τον Πρόεδρο του 
ΚΤ11Λ.
"Σαν ΚΤΕΛ έχουμε εκσυγχρονι­
στεί, υπογραμμίζει ο κ. Καρα- 
λάκος, υπάρχουν πλέον λεω­
φορεία τα οποία πληρούν τους 
όρους της συγκοινωνίας και έ­
χουν εξοπλιστεί τα περισσότε­
ρα από αυτά με την τελευτσία 
λέξη της τεχνολογίας για να 
μπορεί το επιβατικό κοινό να 
ταξιδεύει άνετα και ευχάρι­
στα’.
Αυτί] την στιγμή το ΚΤΕΛ της 

Ημαθίας είναι ένα από τα πιο 
οργανωμένα στην Ελλάδα με 
πολύ καλές προοπτικές. Ο­
πωσδήποτε υπάρχουν και ελ­
λείψεις, αλλά η Διοίκηση προ­
σπαθεί να τις καλύπτει όσο 
μπορεί.
Το παράπονο του Προέδρου 
στην δχρσνη πορεία του είναι η 
έλλειψη παραπόνων από το ε­

πιβατικό κοινό. "Όταν λέγο­
νται τα παρόστονα τότε διορ- 
θωνόμαστε και εμείς" τονίζω 
χαρακτηριστικά ο κ. Καραλά- 
κος. Παρ' όλο που η διοίκηση 
βγαίνει συχνά με σχετικές ανα­
κοινώσεις και ζητά την ενημέ­
ρωσή της από το επιβατικό 
κοινά για να μάθει για τα προ­
βλήματα που τυχόν αντιμετω­
πίζουν, ποτέ όμως δεν έγινε 
αυτό.
Το μεγάλο ότλμα θα λέγαμε που 
έκανε το ΚΤΕΛ τα τελευταία 
χρόνια ήταν και η δημιουργία 
του τουριστικού γραφείου.
Το παλιό ήρθε και έδωσε την 
θέση του στα καινούργια λεω­
φορεία κάνοντας την ζωή των 
ανθρώπων που ταξιδεύουν 
πιο άνετη. Όπως γίνεται πά­
ντα, σ' αυτές τις περιπτώσεις. 
Η παλιά γενιά τα θυμάται με 
συγκίνηση, ενώ η νεότερη συ­
νεχίζει το έργο της μέσα πλέον 
από τις διαταγές της τεχνολο­
γίας. Τα λεωφορεία εκείνης της 
εποχής βρίσκονται σήμερα σε 
κάποιο κάδρα κρεμασμένα 
στον τοίχο ή τα θυμόμαστε α­
πό καμιά παλιά ελληνική ται­
νία. Κάποιοι όμως 0α τα θυ­
μοί; νται για πάντα, αφού πέ­
ρασαν μαζί με αυτά μία ολό­
κληρη ζωή. 0

Για τη νεότερη ιστορία των 
ΚΤΕΛ, συναντήσαμε το σημερι­
νό Πρόεδρο, ο οποίος εδώ και 
ΰ χρόνια καθημερινά ανταπο- 
κρίνεται στις ανάγκες και τις υ­
ποχρεώσεις που προκύπτουν. 
Ο κ, Καραλάκος, μας ενημέρω­

σε ότι γύρω στα 194δ έκαναν 
την εμφάνισή τους, οργανωμέ­
νες, οι πρώτες συγκοινωνίες 
στην Ημαθία, με την λειτουρ­
γία δύο γραφείων μεταφοράς. 
Ο Ίκαρος" και ο "Δαίδαλος". Λυ­
τές τις δύο εταιρείες είχαν δη­
μιουργήσει σι κ.κ. Αλκιβιάδης 
Δελαντώνης, Σωτήρης Τσιπρό- 
πτουλος, Ζαρκάδας, Γεώργιος 
Ικομίδας και κάποιοι άλλοι. "Η­
ταν·· οι πρώτοι, λέει ο κ. Καρα­
λάκος, που δημιούργησαν τις 
συγκοινωνίες στο Νομό μας. Έ ­
πειτα, το 1952 δήμιου ργήθη- 
καν τα σημερινά ΚΤΕΛ με 75 λε­
ωφορεία, ενώ σήμερα έχουν 
φτάσει στα 78. Το 1967, με την
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Μαύρο καλοκαίρι
για Βέροια και Νάουσα

τράβηξαν το πράσινο χαλί  
της “ βασίλ ισσας”
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Μ
[ το υ  Βασίλη Βόλκου

αι3ρη χρονιά για το ποδόσφαιρο 
της Ημαθίας η φετινή, αφού οι 
δύο ομάδες που αγωνίζονταν 

στο πρωτάθλημα της Β' Εθνικής αποβι­
βάσθηκαν στην Γ  Εθνική] !ί Η Νάουσα 
δεν μπόρεσε να παραμείνει στην κατη­
γορία στην οποία ανέβηκε πέρσυ, ενώ η 
Βέροια μέσα σε 2 χρόνια, από τα σαλό­
νια της Λ' Εθνικής "κατρακύλησε" δυό - 
δυό τα σκαλιά και ύστερα από αγώνες 
μπαράζ ακολούθησε την γειτονική 

Νάουσα στην ίδια κατηγορία και το ερώ­
τημα που "πλανάται" σ' όλους είναι: Τ ί έ­

φταιξε και ο Νομός Ημαθίας που φημί­
ζεται για την ανάδειξη ταλέντων, με ή­
συχο φίλαθλο κοινό, καλές ποδοσφαιρι­
κές εγκαταστάσεις, να μην εκπροσωπεί­
ται στις μεγάλες κατηγορίες του ελληνι­
κού ποδοσφαίρου;
Η πρώτη εντύπωση πάντως είναι ότι έ­

γιναν λάθη. Λάθη πολλά, που στοίχησαν 
στις ομάδες. Στην αγωνία και την προ­
σπάθεια για πιο ψηλά - όχι μόνο γιατί η 
β' και Α' Εθνική έχουν περισσότερη δη­
μοτικότητα, αλλά για να έχουν πιο πολ­
λά χρήματα - οι διοικοόντες πίεσαν και 
πιέοθηκαν και τελικά δεν τα κατάφεραν.

Όμως υπάρχει και η άλλη εξήγηση όπως 
την διατύπωσε ο προπονητής της 
Βέροιας Γιώργος Τσαλουχίδης με πείρα 
στο ελληνικό ποδόσφαιρο;
ΊΗ Βέροια δεν έπεσε την έριξαν/1.

Μήπως πρέπει να σταθούμε λοιπόν σ' 
αυτή την άποψη του Γιώτη Τσαλουχίδη 
και να ρωτήσουμε αυτούς που την "έρι­
ξαν'" (τους γνωρίζουν ύλοι) γιατί την "έρι­
ξαν"; Ή  μήπως πρέπει να συνεχίσουν 
την κόντρα προς τα αφεντικά του επαγ­
γελματικοί'; ποδοσφαίρου; Πιστεύουν ό­
τι μπορεί να βρεθεί δίκαιο, όσο και αν 

αυτό είναι με το μέρος της Βέροιας;
Ο υποβιβασμός της Βέροιας και της 
Νάουσας είναι πλέον μία πραγμαΤικότη- 
τα όσο και αν αυτό δεν άρεσε σε κανέ- 
ναν. Ποιά είναι όμως η επόμενη μέρα; Οι 
αποφάσεις που θα παρθούν πρέπει να 
είναι σοβαρές και με προοπτικές. Ολοι 
θέλουμε ο Νομός Ημαθίας να είναι πρω­
ταγωνιστής στο ελληνικό ποδόσφαιρο, 
γιατί έχει τις δυνατότητες να το κάνει. 
Ας ευχηθούμε ότι χρονιά σαν την φετινή 
δεν θα ξανάρθει και το Ημαθιώτικο πο­
δόσφαιρο θα πάρει την θέση που του 
ταιριάζει.



Άνω Σέλι

κ ο ι ν ό ς  σ κ ο π ό ς

η αναβίωση 
του οικισμού
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| της Χρύσος Λαμπροπούλου

Σ
τον κατάφυτο κε­
ντρικό όγκο του ό­
ρους Βέρμιο, σε υψό­
μετρο 1.470 μ. και α­

νάμεσα σε. μία δασική έκταση 
7.007 στρεμμάτων που περι­
βάλλεται από έλατα και πεύκα 
και διασχίζεται από αρκετά 
ρυάκια, βρίσκεται ο ιστορικός 
οικισμός του Ανω Σελίου που 
περιμένει καρτερικά τα τελευ­
ταία χρόνια να ξαναζωντανέ­
ψει το Βέρμιο, για να βγεί από 
την πυκνή πάχνη που καλύ­
πτει την μακραίωνη ύπαρξή 
του.

Η περιοχή αυτή που αιιοτελεί- 
ται κυρίως από βοσκότοπους, 
περιλαμβάνεται οτα διοικητικά 
όρια του Δήμου Νάουσας και 
συνδέεται μέσω δασικού δρό­
μου με τις εξίσου απείρου φυ­
σικού κάλλους τοποθεσίες 
"Πριόνια", "Πάτωμα" και από ε­
κεί μέσω ασφαλτοστρωμένου

επαρχιακού δρόμου με το Κά­
τω Βέρμιο και τη Νάουσα. Μία 
διαδρομή περίπου 25 χλμ. που 
οι περισσότεροι κάτοικοι του 
Νομού μας δεν έχουν ανακαλύ­
ψει ακόμη τις ομορφιές της και 
τα ιστορικά γεγονότα που έλα­
βαν χώρα εκεί κατά την περίο­
δο της κατοχής.
Ο οικισμός του Ανω Σελίου, 
που ξεκίνησε αρχικά σαν συ­
γκέντρωση καλυβιών των κτη­
νοτροφών της περιοχής κατα- 
στράφηκε πολλές φορές οτη 
διάρκεια των δύο τελευταίων 
αιώνων, από συμμορίες που 
λυμαίνονταν την περιοχή, ό­
πως συνέβη και το 1908 που

το χωριό καταστράφηκε ολο- 
σχερώς. Σύμφωνα όμως μ' ένα 
συμβόλαιο που βρέθηκε, με η­
μερομηνία 1-1-1921 και το ο­
ποίο έγινε από το Ναουσαι'ο 
συμβολαιογράφο Κων/νο Λθ, 
Σακελλαρίου, ο οικισμός επανι­

ες, με επιδιόρθωση των παλαι- 
ότερων χτισμάτων και με την 
κατασκευή καινούργιοι, ενώ έ­
χει διαπιστωθεί πέος λειτουρ­
γούσε κατά τους θερινούς μή­
νες - καθώς ο χειμώνας στην 
περιοχή είναι δριμυς- Δημοτικό

δρύεται με την πώληση του 
Βασιλικού κτήματος στις 36 οι­
κογένειες κτηνοτροφών που το 
κατείχαν. Το γεγονός αυτό 
προκάλεσε την δημιουργία ε­
νός μύθου που διαδίδεται μέχρι 
και σήμερα και αναφέρει ότι υ­
πάρχει βασιλικό ανάκτορο 
στην περιοχή, συγχέοντας πι­
θανόν στην σκέψη τους οι Η- 
μαθιώτες ότι εφ' όσον η βασιλί­
κι) οικογένεια είχε οικειοποιηΟεί 
την συγκεκριμένη έκταση θα εί­
χε κτίσει και κάποιο εξοχικό α­
νάκτορο.
Η ανασυγκρότηση του χωριού 
γίνεται με μόνιμες πια κατοικί­

Σχυλείσ για τα παιδιά των κτη­
νοτροφών και Εκκλησία. Ένα 
χρόνο μετά το 1922 ιδρύθηκε ο 
Αναγκαστικός Συνεταιρισμός 
Δασοκτήματος Ανω Σελίου, 
που σήμερα πλέον απασχολεί­
ται με την διαδικασία αναγνώ­
ρισης του οικισμού από το Υ- 
ΠΕΧΩΔΕ και την οικιστική ανά­
πτυξή του ως περιοχή παρα- 
θεριστικής κατοικίας, ως ιδιο­
κτήτης της περιοχής. Στην 
διάρκεια της καεοχής το χωριό 
αποτέλευε το αρχηγείο των α­
ντάρτικών ομάδων του Βερμί­
ου και για τον λόγο αυτό χατα- 
στράφηκε ολοκληρωτικά τον
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Μάιο του 1944 στις μεγάλες 
εκκαθαριστικές επιχειρήσεις 
ίων' Γερμανών. ‘Εκτατέ επειδή 
οι χορτολιβαδικές εκτάσεις ε­
ξακολούθησαν να χρησιμοποι­
ούνται, το Ανω Σελι κατοικήθη- 
κε εποχιακά από κτηνοτρά- 
φοσς που στεγάστηκαν σε 
πρόχειρα καταλύματα.
Σήμερα σ τ ο  A v ío  Σελι" δεν ϋ -

πολιούχας του οικισμού του 
Αγ. Κων/νου και Ελένης και δυο 
μικρότερες, της Αγίας Παρα­
σκευής και του Προφήτη Ηλία. 
Επίσης, ένα μέρος τιον 7.007 
στρεμμάτων που ανήκουν «πτ' 
όλη την έκταση στον οικισμό, 
ενοικιάζεται σαν βοσκότοπος 
σε κτηνοτρόφους.
Το 1983 στα πλαίσια της Οπι-

τι άρχουν ονομαστικές ιδιοκτη­
σίες, απλώς τα μερίδια των 
αρχικών μελών του συνεταιρι­
σμού που αγόρασαν την περι­
οχή διανέμονται είτε σε απογό­
νους - κληρονόμους τους είτε 
σε τρίτους που τα απέκτησαν 
με αγορά. Σ' αύτό τον χώρο έ­
χουν κτιοθεί 15-20 κατοικίες οι 
οποίες χρησιμοποιούνται για 
παραθεριομό ενώ υπάρχουν 
ακόμη, μία μεγάλη εκκλησία,

χείρησης Πολεοδομικής Ανασυ­
γκρότησης, προτάΟηκε η οικι­
στική ανάπτυξη του Λνω Σελί- 
ου και από τότε με επανειλημ­
μένες αιτήσεις του προς το Υ- 
ΠΕΧΟΔΕ ο  Αναγκαστικός Συνε­
ταιρισμός ζητάει την αναγνώ­
ριση του οικισμάύ σαν προ υφι­
στάμενου του 1923 και την έ­
γκριση ρυμοτομικών σχεδίων 
για τον οικισμό αυτό. Συμπα­
ραστάτες τους στη σθεναρή

θέληση και προσπάθεια του 
Συνεταιρισμού είναι ο Δήμαρ­
χος της Νάουσας κ. Δημήτρης 
Βλάχος και σύσσωμο το Δημο­
τικό Συμβούλιο που αποφάσι­
σε ομόφωνα την αναγνώριση 
της αναβίωσης του οικισμού Α­
νω Σελίοσ. Και η Νομαρχιακή 
Αυτοδιοίκηση όμως συμπαρί- 
σταται στα σχέδια οικιστικής 
και μετέπειτα τουριστικής α­
νάπτυξης της περιοχής με την 
διάνοιξη, διαπλάτυνση και συ- 
ντήρηση όλου του οδικού δι­
κτύου, έργα που χρόνιζαν για 
πολλές δεκαετίες, ενώ σύντο­
μα θα γίνει και η ασφαλτό­
στρωση της κεντρικής οδού 
του οικισμού.
Τον Ιανουάριο του 2000 συ- 
ντάχθηκε εκ νέου τεχνική μελέ­
τη για να κατατεθεί στο Υ­
πουργείο, η οποία προτείνει 
να δημκιυργηθουν διακεκριμέ­
να αστικά μερίδια στους σημε­
ρινούς μετόχους και ο οικισμός 
να οργανωθεί με κέντρο μία 
πλατεία με εκκλησία και Δημο­
τικό κέντρο πολλαπλών λει­
τουργών, ενώ 0α διαιρεθεί σε 
οικοδομικά τετράγωνα στα ο­
ποία θα ττροβλέπυνται πρα­
σιές πλάτους 5μ. Μερικά ακό­
μη από τα πολύτιμα στοιχεία 
που δίδονται είναι ότι στην πε­
ρίμετρο του οικισμού πρέπει 
να δημιουργηθεί περιφερεια­
κός δρόμος που θ' αποτελέσει 
και όριο του οικισμού προς την 
πλευρά ταυ δάσους, οτα ανα­
τολικά του οικισμού μπορεί να 
καταοκευασθεί γήπεδο άθλο-

Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Βέροιας



παιδιών και στα δυτικά, εκεί 
που είναι οι χορτολιβαδικές ε­
κτάσεις, εγκαταστάσεις εξυπη­
ρέτησης των αναγκών της ο­
ρεινής κτηνοτροφίας που δεν 
θα θίγουν το φυσικό περιβάλ­
λον.

Όσον αφορά τις ανάγκες ύ­
δρευσης, αυτές μπορούν να 
καλυφθούν με υδρομαστεύσεις 
σε πολλές από τις πηγές της 
περιοχής και το δίκτυο των α­
καθάρτων υδάτων είναι εύκολο 
να δήμιου ργηθε( λόγω του επι­
κλινούς εδάφους. Τέλος, τα 
οτερεά απορρίμματα θ' απο­
τεθούν σε χοίρο υγειονομικής 
ταφής ττου θα δημιουμγηθεί, ε­
νώ η ηλεκτροδότηση και η τη- 
λεφωνική σύνδεση του οικι­
σμού είναι μία υπόθεση σχετι­
κά απλή. Φορέας της εκτέλε­
σης όλων των παραπάνω έρ­
γων υποδομής θα είναι ο διευ- 
ρυμένος πλέον Δήμος Νάουσας 
και ο Αναγκαστικός Δασικός 
Συνεταιρισμός Λνω Σελίου.
Στα σχέδια ακόμη το>ν τριών 
Δήμων Βέροιας - Νάουσας - 
γορίτιδας (Ν. Πέλλας) που συν­
δέομαι μέσο: του ορεινού ό­
γκου του Βερμίου και της Ν Α  
Ημαθίας είναι να κατασκευα­
στεί ένας επαρχιακός δρόμος 
που θα συνδέει τις περιοχές: 
Γραμματικό - Τρία Πέντε Πηγά­
δια - Aven Σέλι - Σέλι με στόχο 
την τουριστική ανάπτυξη της 
περ'οχής.
Μέχρι στιγμής όμως η έγκριση 
για την αναβίωση του οικισμού 
Ανω Σελίου από το ΥΠΕΧΩΔΕ

συνεχίζει να "σκαλώνει" καθώς 
σε σχετικό έγγραφο που εστά­
λη τον Ιούλιο του 1995 στη 
Δ/νση Πολεοδομίας της Ν.Α. Η­
μαθίας τονίζεται ότι σύμφωνα 
με την ισχύουσα βασική νομο­
θεσία καθώς και τις σχετικές 
πολεοδομικές διατάξεις δεν εί­
ναι δυνατή η οργανωμένη οικι­

σας, η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκη­
ση και ο Αναγκαστικός Συνεται­
ρισμός Ανω Σελίου αντιμετωπί­
ζουν με υπομονή και επιμονή 
τα εμπόδια αυτά και αισιοοο- 
ξούν ότι θα καταφέρουν την α­
ναγνώριση και .αναβίωση του 
οικισμού, δημιουργώντας μία 
ακόμη εξαιρετική διέξοδο και

.  4 «■

στική ανάπτυξη με τη μορφή 
δημιουργίας οικισμού εντός της 
συγκεκριμένης έκτασης καθώς 
ο χαρακτήρας της είναι δασι­
κός. Ωστόσο αφήνει μία μικρή 
"χαραμάδα" ανοιχτή για την ε­
πίλυση του προβλήματος ανα- 
φέροντας ότι οι δυνατότητες 
αξιοποίησης της ευρύτερης 
περιοχής θα προκόψουν στα 
πλαίσια του γενικότερου χο:ρο- 
ταξικού σχεδιασμου (Περιφέ­
ρεια) μέσω του οποίου θα ανα- 
δειχθούν περιοχές για τυχόν α­
ξιοποίηση και ανάδειξη στα μέ­
τρα των ισχυουσών διατάξε­
ων.
Παρ' όλα αυτά ο Δήμος Νάου­

πρόταση για τους ψυαισλά- 
τρες των γύρω περιοχών και 
μελλοντικά ίσυ:ς ολόκληρης της 
Ελλάδας. ©

Ευχαριστούμε πολύ τον Πρόε­
δρο του Αναγκαστικού Συν εται­
ρισμού Δασοκτήματος Ανιυ Σε­
λίου κ. Θεοδόση Τσαρουχά, την 
Δ/ντρια της Τεχνικής Υπηρεσίας 
του Δήμου Νάουσας κ. Ελένη 
Τοιόγκα και τον οντιδήμαρχο 
Νάουσας κ. Τράΐο για τις πολύ­
τιμες πληροφορίες που μας έ­
δωσαν.
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τιγμες

Κ α ι  η γ α λ ή ν ι α ,  κ α θ α ρ ή ,  μ ε λ ω δ ι κ ή  φ ω ν ή  δ ι απ έρ ασ ε  τ η ν  α τ μ ό σ φ α ι ρ α ,  ή χ η ­

σε σ τ ’ αυ τ ιά  μ α ς  σα ν  πο ίημα και  κ α τ α κ ά θ ι σ ε  σ τ η ν  κ α ρ δ ι ά  και  το μ υ α λ ό  μα ς  

σα ν  π ρ ο σ ε υ χ ή .  “ Α χ  Α ν α τ ο λ ή ,  γη τ η ς  Ι ω ν ί α ς ,  γη ε λ λ η ν ι κ ή , , , ” . Ενα  τ ρ α γ ο ύ δ ι  

α γ α π η μ έ ν ο  τ ου  Μ η τ ρ ο π ο λ ί τ η  κ .  Π α ν τ ε λ ε ή μ ο ν α  με δ ε ύτ ερ η  φ ω ν ή  τ ο ν  Α ρ χ ι επ ί π  

σκ οπο  Χ ρ ι σ τ ό δ ο υ λ ο .  Ε τ σ ι  έ κ λ ε ι σ ε  η δ ιή με ρη  επ ί σ κ ε ψ η  τ ου  Μ α κ α ρ ι ό τ α τ ο υ  

• σ τ η ν  Ημ αθ  ία,  γ ια τ η ν  έ ν α ρ ξ η  των Σ τ '  Π α υ λ ε ί ω ν .
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Στον ιδιόκτητο χώρο Ι000ι.μ. θα βρείτε 
την μεγαλύτερη ποικιίΗα οε

ν' μοντέρνα και κλασικά 
φωτιστικά

ν' μοναδικά μττρούτζινα 
μικροέπιπΑα 
ν καθρέφτες 
ν' διακόπτες

ν' επαγγελματικός φωτισμός

με ειδική φωτομετρική μεβέτη 
για υψηβή απόδοση, 

ποιότητα και οικονομία

ΧΑΤΖΗΠΑΝΤΟΣ γ . ΠΑΝ. & ΥΙΟΙ Ο.Ε.
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ηγμες

Το κ α λ ο κ α ί ρ ι  ε ίναι  εδώ.

Δ ί π λ α  στηγ  δ ά λ α ο σ α ,  στα τ ρ α η εζ ά κ ισ  μέσα οτην άμμο,  στ ι ς  π λ α σ τ ι κ έ ς  κ α ρ έ ­

κ λ ε ς ,  στ ι ς  φ λ ο ύ δ ε ς  του καρπο υζ ι ού  και οτο  πογωτά ξ υ λ ά κ ι .

Δ ί π λ α  οτη δ ά λ ο σ ο α  ό μ ω ς ,  δεν ε ίναι  μόνα το κ α λ ο κ α ίρ ι .  Ε ίναι  και  τα οκουπί -  

δια,  αι ν ά υ λ ο ν  σ α κ ο ύ λ ε ς ,  τα σπο το ίγα ρα ,  τα χρ ησ ιμ ο πο ιη μ έν α χα ρ τ ο μ ά ν τ η λ α ,  

τα άδεια πακέτα των τ σ ι γ ά ρ ω ν  και όλα όσα χ α λ ά ν ε  την  ε ικ όνα σ τ ι ς  ε λ λ η ν ι κ έ ς  

π α ρ α λ ί ε ς .

Α υ τ ό  το κ α λ ο κα ίρ ι  ας  ε ίναι  πιο καδ αρ ό .  Από μας  εξα ρτ ά τ αΐ .

Δημόσια  Κεντρ ική  Β ιβλ ιο θ ή κη  Βέρο ιας
λ38



Super Markets

ΣΤΗΝ I I

N. ΗΜΑΘΙΑΣ
ΒΕΡΟ ΙΑ  9

N .ΠΕΛΛΗΣ
ΕΔ ΕΣΣΑ  3

Ν. ΠΙΕΡΙΑΣ
ΑΙΠΝΙΟ 1

Ν-ΟΕΙΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΝΑΟΥΣΑ
ΚΟΠΑΝΟΣ
Μ ΑΚΡΟΧΩΡΙ

ς κ υ δ ρ α

ΓΙΑΝΝΙΤΣΑ
ΚΑΤΕΡΙΝΗ ΧΑΛΚΗΔΟΝΑ

Ε ϊ ΡΗΝΟΥΠΟΛΗ 1 
Α Λ ΕΞΑ Ν Δ ΡΕΙΑ  2 
Μ ΕΛΙΚΗ 1

Κ. ΒΡΥΣΗ 

ΑΡΙΔΑΙΑ
ΚΟΛΙΝΔΡΟΣ 1 ΚΟΥΦΑΛΙΑ

ΙΔΑΝΙΚΗ ΛΥΣΗ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ ΠΟΥ ΣΕ Β ΕΤ Α Ι ΤΟ ΠΟΡΤΟΦΟΛΙ ΤΟΥ I
20.000 ΕΙΔΗ ΣΤΗΝ ΔΙΑΘΕΣΗ ΣΑΣ ι

!♦ ΚΑΘΑΡΟΙ ΧΩΡΟΙ
ΦΙΛΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΣΕ  ΚΑΘ Ε ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ

I ΓΡΗΓΟ ΡΗ ΕΞΥΠ Η ΡΕΤΗ ΣΗ  I
ΜΕ ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΣΤΙΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΣΑΣ | ·  - ’

ι ΚΑΘ Ε Μ ΕΡΑ ΜΙΑ ΓΙΟΡΤΗ ΦΘΗΝΕΙΑΣ I

ΤΑ ΠΙΟ ΓΕ ΙΤΟ Ν ΙΚΑ  Σ Α Σ  ΚΔΤΔΣΤΗΜΔΤΔ



Γσ γαβγίσματα  
3 5 0  περίπου 

σκυλιών έδωσαν  
μια δ ιαφορετι ­
κή, ξεχωριστή  

ζωντάνια  
στο καταπράσι-  

νο πάρκο του 
Α γ ί ο υ  Νικολάου  

στη Νάουσα«



Σ τ ο ν  ι δ α ν ικ ό τ ε ρ ο  χώρο για μια τέτοια εκδήλω^ 

σπ, δ ίπ λα  ατο ποτάμι ,  κάτω από Το πλατάν ια  

έγ ινε  σ τ ι ς  3 και 4  ίο υ ν ίου  ο πρώτος ε θ ν ικ ό ς  

δ ια γ ω ν ισ μ ό ς  καθαρόα ιμων σ κ ά λ ω ν ,  

από τον  Κ υ ν ο φ ι λ ι κ σ  Ο μ ι λ ο  Η μ α θ ία ς .  

Μ ερ ικ ά  από τα σ κ υ λ ιά  τα ζήλεψ ε  ο φ α κ ό ς ,  

Κα ι  να φ α ν τ α σ θ ε ίτ Ε  ότι δεν προλάβαμε  

να τσ δούμε  όλα .  Α υ τ ό  που ε ίδαμε όμως 

και α ποτέλεσε  κο ινή  δ ια π ίσ τ ω σ η ,  ήταν 

π ω ς , , ,  όλα ήταν υπέροχα ! ! !

λ41



Η  ο μ ο ρ φ ι ά  ο ι  όλο της το μεγαλείο.  Όταν η (ρύση δημι­
ουργεί ,  κανείς  5εγ -μ η όρε ί να αρνηθεί το τελικό αποτέλεσμα 

ενός τέτοιου έργου.  Υποκλινόμαστε . λ43



Α Λ λ ό  και  ό τ α ν  η 

π α ρέμ βασ η τ η ς  

α ν θ ρ ώ π ι ν η ς  

δ ρ α σ τ η ρ ιό τ η τ α ς  

γ ί ν « τ α ι  at  α π ό ­

λ υ τ η  α ν τ ι σ τ ο ι χ ί α  

με τη φ ύ σ η ,  το 

α π ο τ έ λ ε σ μ α  ε ίνα ι  

ε ξ ί σ ο υ  

ε ν τ υ π ω σ ι α κ ό .

Κ
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λ46

Τ ρ έ χ ο υ ν  με πείσμα προ ς  το τ έ λ ο ς  τπς  δ ι α δ ρ ομ ή ς .  Α γ ω ν ί ζ ο ν τ α ι ,  γ ε λ ά ν ε ,  

η ρ ο οπ αδο ύν .  Ο πω ς κάνο υν  και  σ τ ο ν  καθ η με ρ ιν ό ,  δύ σ κ ο λ ο  βίο τ ο υ ς ,  αφού 

γε ν ν ή θ η κ α ν  σε έναν  κόσμο που δεν ε ίναι  φ τ ι α γ μ έ ν ο ς  στο  μέτρα και  τ ι ς  α ν ά ­

γ κ ε ς  τ ο υ ς .  Το χε ι ροκ ρό τη μα  ε ίναι  το ελ άχ ισ τ ο  δε ίγμα α ν α γ ν ώ ρ ι σ η ς  γ J5 αυτήν 

την επίπονη προσπάθεια .  Ο δ ύ σ κ ο λ ο ς  αγ ώ να ς  θα τελειώσει  σε κάποια δ ε υ τ ε ρ ό ­

λε πτα ,  ο α γ ώ ν α ς  τ η ς  κα 8 πμερινότ πτα ς όμως í í v o f  ά ν ι σ ο ς  και  δ ύ σκ ολ α τ ελ ε ι ώ ­

νει μ* αυτά Τα  παιδιά ν ι κ η τ έ ς .
λ47
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ΠΨη και 4  ιαβίβαση

^  *  ^  , 0

& κ ρ ? α σ τ ο Μ ξ ΐ (;

ντολών γρήγορα και υιτευθυνα

[ Ο ι χ υ ξ ψ α

@ & φ β Μ ίΦ .

ΜΙ  ί | Ι |  |τ| Λ

ψ ξ Β ίΜ Μ ψ & ν ®

Γ Γ Μ ^ ω ρ κ β

Σ τ α γ ό ν ε ς  από τ ι ς  μ ο υ σ ι κ ές  του κόσμου πέφτο υν  κι αυτόν  τον Ιούνιο  

στην  τ θ ρ α ϊ κ ή  συ ν ο ι κ ία  τη ς  Μ π α ρ μ η ο ύ τ α ς ,  Ε ν α ς  χ ώ ρ ο ς ,  που σίΐό μό νο ς  

του,  μ * τ ά την απ οκα τά σ τα σ ή  τ ο υ ,  α η ο τ ί λ ε ί  ¿να υπέροχο θεστ ρ ικό  σ κ η ν ι ­

κό.  Μ ια  μικρή πλ ακ ό στ ρ ω τ η  πλαττίο που χ ω ρ ά ι ι  όμως πολλή  μου σ ι κ ή ,  πο­

λ ύ  και καλό λ ό γ ο . . .

I

I I
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Βηγούσα το αυτοκίνη­
τό μου στο δρόμο που 
κατηφορίζει φιδωτά 
και ενώνει τη Νάουσα 

με τον Κοπανά, από την πλευρά 
της Σχολής του Αριστοτέλη. Οι 
Χρωματικές διαβαθμίσεις της 
πλούσιας πράσινης βλάστησης 
Ρ- τις κατακάκκινες παπαρού­
νες στις άκρες του δρόμου παγί­
δευαν το βλέμμα μου. Με διάθε-
ση περιπσιχτική και με σκοπό να 
απαγκιστρώσω τον εαυτό μου 
από τα βαρετά ζητήματα της 
καθημερινότητας μου, αναρωτή- 
Οηκα πώς άραγε να ήταν το το­
πίο αυτό πριν δυόμισι χιλιάδες 
χρόνια. Ηεχαλίνωσα τα η>τερω-

ρούμενα γέλια των εφήβων. Μέ­
σα στο πλάτωμα του νερού, ό­
που κατέληγαν ένα πλήθος πη­
γές, μπροστά στο σύμπλεγμα μι­
κρών και μεγάλων σπηλαίων 
που σχηματίζονταν στη συστά­
δα των βράχων, ένας ναός κα­
θρεφτίζονταν στα κρυστάλλινα 
νερά. Γύρω ακούγονταν ανάλα­
φρα βήματα οπό μισοαόρατες 
νύμφες που με μακριά λευκά πέ­
πλα χόρευαν ακροπατώντας 
στο Ιερό Νυμφαίο τους. Στεφα­
νωμένες μ' αγριολοι3λουδα και με 
χέρια κρινένια, τρελόπαιζαν με 
πς χρυσές ηλιαχτίδες.
Κινήθηκα προσεκτικά και αθόρυ­
βα προς τους νέους. Θα 'τον δεν

j της Αντώνιος Χαρίση

διών πλησίασε την είσοδο της 
μεγάλης σπηλιάς απ' όπου ξε­
πρόβαλλε ένας κοντοκουρεμέ­
νος άνδρας με παράστημα επι­
βλητικά. Ακούμπησε στο λίθινο 
πελεκητό κάθισμα που δέσποζε 
στο κέντρο μιας κατασκευής 
που θύμιζε θέατρο. Οι νέοι κάθι­
σαν κοντά του.
"Αντιλαμβανόμαστε τα άστρα α­
πλώς ως σώματα, που ανήκουν 
στην τάξη των μονάδων..." Οι 
λέξεις στροβιλίζονταν καθώς έ­
φταναν στ' αυτιά μου μέσα από 
το μακρινό παρελθόν. Συναισθή­
ματα ιερού δέους, σι/γκίνησης 
και φόβου με κυρίευσαν.
Ο Αριστοτέλης! Ολοζώντανος

Π έ ρ α  α π ό  τα σ ύ ν ο ρ α  τ η ς  λ ο γ ι κ ή ς ,  ε κ ε ί  που  
ε κ δ η λ ώ ν ε τ α ι  η φ α ν τ α ο ί α ,  π α ρ ε λ θ ό ν ,  π α ρ ό ν  και  

μ έ λ λ ο ν  ρ έ ο υ ν  μ α ζ ί ,  ε ν ο ρ χ η σ τ ρ ω μ έ ν α  μ έ σ α  
στον  π α γ κ ό σ μ ι ο  νου  που α ν ε ξ ι χ ν ί α σ τ ο ς  και  

α π ρ ό σ μ ε ν ο ς  λ ε ι τ ο υ ρ γ ε ί  στο π ε δ ί ο  των 
α π ε ρ ι ό ρ ι σ τ ω ν  π ι θ α ν ο τ ή τ ω ν . . .

τά άλογα της φαντασίας μου και 
προσπάθησα να συνθέσω διαι­
σθητικά αλλά και με κάμποαες 
πληροφορίες που είχα συλλέξει 
τον τελευταίο καιρό από αρχαί- 
f  ς πηγές, το παζλ του τοπίου 
πυυ είχα μπροστά μου, επιστρε- 
ψ Οντας πίσο> οτσ χρόνο. 
Σταμάτησα το αυτοκίνητο 
μπροστά στη Σχολή του Αριστο­
τέλη και στάθηκα στην άκρη του 
δρόμου. Χαρούμενες νεανικές 
φωνές έφθαναν στα αυτιά μου. 
Μια παρέα από νεαρά παιδιά, έ­
καναν παιχνίδια στα άφθονα νε­
ρά που ανάβλσζαν από τους 
βρόχους. Τεράστια σκιερά πλα­
τάνια, ριζωμένα μέσα στα νερά 
έκρυβαν τον ήλιο. Κορυδαλλοί 
και αηδόνια συνόδευαν τα χα-

θα 'ταν δεκατεσυάρων με δεκα­
πέντε ετών. Είχαν καστανόξαν­
θα σγουρά μαλλιά στερεωμένα 
οτσ μέτωπο με μια χρυσή κορδε- 
λα. Τα ιμάτιά τους κοντά, σφι- 
χτοδεμένα με ζώνη στη μέση, έ­
πεφταν κυματιστά. Η χάρη και η 
κομψότητα της εμφάνισής τους 
π ρόδινε καταγωγή αριστοκρατι­
κή. Άγριες τριανταφυλλιές με 
πανέμορφα εξηντάφυλλα τρια­
ντάφυλλα, σκόρπιζαν γύρω 
τους ευωδιά. Οι κήποι του Μίδα! 
σκέφτηκα και η καρδιά μαυ πε­
τάρισε. Σ' αυτούς τους κήπους 
λένε οι Μακεδόνες, έπιασε σ Μί­
δας τον Ιειληνό. Ψηλότερα τους 
βρίσκεται το Βέρμιον, βουνό α­
διάβατο μες το χειμώνα.
Η χαρούμενη παρέα των παι-

μπροστά μου! Και κέτποιος απ' 
αυτούς τους νέους θα πρέπει να 
'ναι ο Αλέξανδρος!
Ανέβηκα τρέμοντας στο αυτοκί­
νητο κι έβαλα μπρος τη μηχανή. 
Κατηφόριζα διατακτικά, ενώ ο 
νους μου παρέμενε πίσω στο 
χρόνο, 3 42-3 3 θ π,Χ.
Δεξιά και αριστερά απλώνονταν 
μικρά χωραφάκια σαν μπαξέδες. 
Ώχρος (αρακάς), κύαμοι (κου­
κιά) και ερέβινθοι (ρεβΟΟια), α· 
σπάραγοι (σπαράγγια), οόγκοι 
(ζοχού, μαρούλια και κρόμμυα 
(κρεμμύδια), αναφύονταν μέοα 
στις πρασιές. Καταπράσινες συ­
κιές και λυγερόκορμες κληματα­
ριές, σχημάτιζαν φυσικά σύνορα 
ανάμεσα στις καλλιέργειες. Αυ­
λάκια κελαρυστά, χτισμένα με
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πωρόλιθους ξεχείλιζαν ανάμεσα 
στα σπαρτά. .Μία μικρή αλεπού 
προσπέρασε τρομαγμένη ενώ 
στο βάθος είχε αρχίσει να αχνο- 
φαίνεται μία πανώρια πολιτεία. 
Όσο πλησίαζα, τόσο και το μέ­
γεθος της πόλης 
αυξάνονταν. Τε­
ράστια οικοδο­
μήματα, κατα­
σκευασμένα απτό 
πωράπετρα και 
διακοσμημένα με 
ανάγλυφες χρω­
ματιστές μετώ- 
τιες, δέσποζαν ε­
πιβλητικά μέσα 
στην πυκνή βλά­
στηση.
ΈφΟασα στη νό­
τια πλευρά της 
πόλης και στα­
μάτησα. Τα μά­
τια μου δεν χόρ­
ταιναν να βλέ­
πουν τα πανέ­
μορφα κτίρια με 
τα πλακόστρω­
τα δρομάκια. Εί­
χε αρχίσει να 
σουρουπώ νει.
Πουθενά ψυχή!
Μερικοί μόνον 
κόψιχοί ίκοτσό- 
φια), μπαινό- 
βγσιναν μέσα 
στις αγριοβατο­
μουριές προκα- 
λώντας ένα μι­
κρό σούσουρο.
Π ε ρ π α τ ο ύ σ α  
κοιτώντας με δέ­
ος δεξιά και αρι­
στερά. Η Μίεζα με είχε πραγμα­
τικά γοητέψει] Λναρριχώμενες 
τριανταφυλλιές, γεμάτες πανέ­
μορφα πολύχρονα τριαντάφυλ­
λα, σφιχταγκάλιαζαν τους τοί­
χους πολλών σπιτιών ενώ αγιο­
κλήματα σκορπούσαν τ' απαλό

ά}>ωμά τους στο μούχρωμα. 
Ξαφνικά κι ενώ μια παράξενη 
χαύνωση είχε αρχίσει να παρα­
σύρει το νυυ μου, φώτα πολλά 
φάνηκαν να ξεχύνονται από ένα 
πελώριο αρχοντικό στο βάθος

Στήλη με ανδρική μορφή (οπό την Πέλλα).

του δρόμου. Πλησίασα. Σαν οε 
όνειρο είκοσι περίπου άνδρες, 
ξαπλωμένοι σε ανάκλιντρα και 
στεφανωμένοι με χρυσά διαδή­
ματα, βρίσκονταν στην εσωτερι­
κή αυλή του κτιρίου. Αφού αδέι­
ασαν τα ασημένια ποτήρια τους,

δύο νεαροί δούλοι με κοντούς λε­
πτούς χιτώνες και σανδάλια στα 
πόδια, περί έφεραν μπροστά 
τους μία υπερβολικά μεγάλη πι­
ατέλα με ψωμί, ορνίθια ψητά, 
πάπιες, φάοες και χήνες κι ένα 

σωρό άλλα εδέ­
σματα. Κάθε προ- 
σκαλεσμένος έ­
παιρνε απ' αυτά 
στην πιατεΤια του 
καθώς σι δούλοι 
πηγαινοέρχονταν 
τα τραπέζια α­
σταμάτητα.
Το δείπνο φάνταζε 
γαμήλιο και οι 
προσκεκλημένοι 
ευ γονείς. Ανάμεσα 
σ' αυτούς ο γα­
μπρός στεφανω­
μένος ακόμα από 
την τελετή με κάθε 
είδους λουλούδια, 
ενώ η νύφη στα δι­
αμερίσματα του 
γυνσικοΗ'ίτη προε- 
τοιμάζονταν για 
τη νύχτα του υμέ­
ναιου.
Από το εσωτερικό 
της αυλής έκαμαν 
την εμφάνισή τους 
μισόγυμνες αυλή- 
τρίδες μαζί με μου­
σικούς. Χόρεψαν 
λικνίζοντας λάγνα 
τ' αλαβάστρινα 
κορμιά τους, μέσα 
στις επευφημίες 
και τα χειροκροτή­
ματα των παρευ­
ρισκομένους που 

αδέιαζαν συνέχεια το Θασίτικο* 
γλυκό κρασί απ' τα ποτήρια 
τους. Οι δούλοι συνέχισαν να 
περιφέρονται στα τραπέζια, αλ­
λά τώρα κρατούσαν μία ασημέ­
νια πιατέλα επιχρυσωμένη οε 
μεγάλο τιάχυς. ώστε να μπορεί
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να κρατάει πάνω της το βάρος 
και τον όγκο ενός ψημένου γου­
ρουνιού. Έμεινα έκπληκτη, μη 
πιστεύοντας τα μάτια μουί Το 
γουρούνι γυρισμένο με την κοιλιά 
ττρος τα επάνω, ήταν γεμάτο με 
καλούδια. Ψημένες τσίχλες, πά­
πιες και συκοφάγους, περιχυμέ- 
νοος με κρόκους από αυγά και 
στρείδια, όλα ζεστά, ζεστά σερ­
βίρονταν μέσα στα πιάτα με 
χρυσά κουτάλια. Έπειτα ήρθαν 
στεφάνια και μόρα σε δύο ληκύ­
θους, μια χρυοή και μία ασημένια 
συνδεμένες με χρυσό λουρί και ό­
λοι έπλυναν τα χέρια τους.
Τότε σηκώθηκε ο Πευκέστας και 
με το κεφάλι βαρύ απ' το μεθύ­
σι, αφού ζήτησε να π ου φέρουν 
έναν μεγάλο σκύφο* γεμάτο με 
κρασί, το ράντισε με λίγο νερό 
και το άοειασε αμέσως μονορού­
φι λέγοντας: "Αυτός που πίνει 
τίολύ, θα ευχαριστηθεί πάρα πο­
λύ *. Μετά από αυτά μία χορωδία 
τραγούδησε μελωδικά τον γαμή­
λιο ύμνο υμέναιο και χορεύτριες 
ντυμένες Νηρίίδες και Νύμφες 
χόρευαν. Υστερα κρυμμένες Ναϊ- 
άδες και Έρωτες και Λρτέμιδες 
και Πάνες φανερώθηκαν με τρό­
πο μυοτηριακό. Γύρω το οκηνικό 
ήταν μαγευτικό.
Θαύμασα τη ρώμη και την ευε­
ξία αυτών των Μακεδόνων που 
έμοιαζε μ' αυτήν του προγονού 
τους, του Ηρακλή. Όμως η ώρα 
είχε κυλήσει πσράζενα γοργά. 
Τώρα ιγιο πηχτό σκοτάδι κάλυ­
πτε τα πάντα. Με όλες τις αι­
σθήσεις μου σε επιφυλακή, απο­
μακρύνθηκα βιαοτικά προσπα­
θώντας να βρω το δρόμο για το 
αυτοκίνητό μου. Είχα αρχίσει να 
πιστεύω πως η ώρα ήταν πολύ 
προχωρημένη, γιατί μία ελαφριά 
ανοιξιάτικη ομίχλη είχε αρχίσει 
να α ι τλώνεται παντού κάνοντάς 
με να ριγώ.

Για αρκετή ώρα προσπαθούσα 
να βρω το δρόμο που θα με οδη­
γούσε πίσω στην ασφάλεια του 
αυτοκινήτου μου. Μάταια] Είχε 
χαθεί για τα καλά] Στην αγωνία 
μου να απομακρύνθώ, ακολού­
θησα λάθος διαδρομή. Βγήκα α­
πό την πόλη, αλλά το τοπίο που 
ξεδιπλώνονταν γύρω, μου ήταν 
άγνωστο.
Δένδρα πολλά, δεξιά κι α­
ριστερό! του μονοπατιού 
που ακολουθούσα, ά­
πλωναν τα κλαδιά τους 
σαν χέρια σκοτεινά για να 
με πιάσουν. Ο φόβος είχε 
αρχίσει να μου λύνει τα 
πόδια. Έβαλα τα χέρια 
μου στις τσέπες του πα­
ντελονιού για να στεγνώ­
σουν, γιατί οι παλάμες 
μου είχαν μουσκέψει απ' 
τον ιδρώτα. Στάθηκα. Εί­
χα σκοπό να επιστρέφω.
Κοίταζα πίσω μου. Πά­
γωσα! Η πολιτεία δεν υ- 
πήρχε πια! Πυκνό σκοτά­
δι βαοίλευε παντού. Πα­
νύψηλες βελανιδιές, κα­
στανιές και πεύκα κυρι­
αρχούσαν ένα γύρω. Ή ­
μουν τώρα πολύ ψηλότε­
ρα απ' τη Μίεζα.
Ξαφνικά βλέπω δυο γυ­
ναικείες συντροφιές. Κοι­
μόταν όλες τους χαλαρω­
μένα. Αλλες είχαν στηρί­
ξει τις ράχες τους στα 
πεύκα, κι άλλες με τα κε­
φάλια τους ακυυμπισμέ- 
νσ χάμω, αφού προηγου­
μένως είχαν μαζέψει φύλ- ®  ® 
λα από βελανιδιές για προοκε- 
φάλια. Δεν φαίνονταν γυναίκες 
μεθυσμένες, αλλά ούτε κι απ' 
αυτές που κυνηγούν τον έρωτα, 
γυρνώντας μες στα δάση μονα­
χές τους. Περισσότερα έμοιαζαν 
μ' αρχόντισσες που έγειραν θαρ-

ρείς να ξαποστάσουν. Είχα αρχί­
σει να ηρεμώ, όταν αθόρυβα 
πρόβαλλε εκεί στο ζέψωτο και 
στάθηκε μπρσστά τους, μία κα- 
λοκαμευμένη γυναίκα ηλικιωμένη. 
Έβαλε τις φωνές καλώντας τες 
τον ύπνο να διώξουν από πάνω 
τους. Πήδηξαν τότε όλες πάνω 
όρθιες και ήταν θαύμα να τις 
βλέπεις. Πρώτα κατέβασαν τα

Η καβιυτή μαινάδα με την περίτεχνη 
πτύχωση και τα εκφραστικά χαρακτηρι­
στικά είναι ένα από τα τέοσερα ολόγλυ­
φα αγαλμάτια «ου κοσμούν τουςώμους 
του αγγείου, κοντά ατις λοβές. Από τον 
κρατήρο; του Δερβενιού, ϋεάτκρο μιοά 
του Δ'αι. π.χ. Θεουαλυνίκη, Αρχαιολογι­
κό Μουσείο.
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μαλλιά πάνω στους ώμους, λύ­
νοντας τα καλώ χτενίσματα. Υ­
στερα έσιαξαν πάνω τους τα λα- 
φοτόμαρα που φορούσαν' και τις 
πιτσιλωτές νεβρίδες*, ζωστήκα- 
νΓ. στη μέση και στα χέρια τους 
με φίδια κι αφού φορέσανε στε­
φάνια από κισσό, βελανιδιά, σμι- 
λάγκι ανθισμένο, άρπαξαν στα 
χέρια τους τους θύρσους*. 
Κρυμμένη ττίοω από μερικούς 
θάμνους παραμόνευα, παρακο-

λατρυ'α otq ι\·Ιακ£ϋονΓο. Δεν ?»νοι τυχαί­
ο ότι o ΕιφιπίΜς πιχρυυοίοοε τις "Βάκ­
χος" του ύ ιην ουλή τοο Αρχελάου. Λε­
πτομέρεια με ιιαράστοσ^ οοτιίραο και 
μαινύ&ων' από τον κραιήρ« Κ>1> Λφβϊ> 
νιοι> (yiífiio ora 330 ττ.Χ.) Ηεοοαλονίκη 
Λρχαιύλογι κό Mouutío.

λουβώντας τη σκηνή. Εκείνες, ό­
ταν η αοημενια τ ιανο έλη νος στά­
θηκε μεσούρανα, αρχίσανε τις 
τελετές του Βάκχου, κουνώντας 
ρυθμικά όλες μαζί τους θύρσους. 
'Φανερώσου σαν ταύρος, 
uj Βάκχε
ή καθώς πολυκέφαλο φίδι, 
ή λιοντάρι νερίφλυγο 
έλα με όψη γελούμενη,
<ί> (Βάκχε...",
Τα λόγια τους ειπωμένα με μια 

φωνή, επικλητικά και από­
κοσμα. Καλούσαν όλες μαζί, 
φωνάζοντας μ’ ένα στόμα, 
τον Ίακχο, το γιό του Δία, 
τον Βροντερό. Μαζί τους 
νόμιζες πως όλο το βουνό, 
δέντρα κι αγρίμια, γιόρτα­
ζαν τον Βάκχο κράζοντας 
τον. Και μια απ' αυτές με το 
θύρσο χτύπησε το βράχο 
και νερό ξεπήδησε από εκεί 
όλο δροοιά, ενώ από τους 
θύρσους πάλι, που ήταν 
στολισμένοι με κισσό, έστα­
ζε νόμιζες σταγόνα σταγόνα 
γλυκό μέλι.
'Επειτα όμοιες με κοπάδι α­
πό πουλιά που τρόμαξε ξε­
χύθηκαν και καθώς σκαλίζα­
νε τη γη με τις άκρες των 
δάχτυλων τους, σαν γάλα 
να έβγαινε από εκεί για χά­
ρη τους. Χωρίς τη δύναμη ε- 
νύς θεού αυτά δεν θα τα 
'χαν καταφέρει.
Η ηλικιωμένη τότε φώναζε:
- Ώ  σκύλες γρήγορες δικές 
μου, ακολουθήστε με! Πίουι 
μου τρέξτε με τους θύρ­
σους, κουνήστε τους άλες 
μαζί, για χάρη του θεού μας. 
Ασφαλισμένες ξεχύθηκαν α­
νάμεσα' erra δένδρα, γεμά­
τες μανία θεϊκή και υστερία. 
Προσπάθησα να ηρεμήσω. 
Το ταξίδι μου οτο χϋές είχε 
αρχίσει να φαντάζει επικίν­
δυνο. Οι Μιμαλλόνες και οι

ΚΛώδωνες*, μέσα από τις μυστι­
κές τους τελετές που πολύ αγα­
πήθηκαν στον τόπο τούτο, παρ' 
όλο που έρχονταν από το πα­
ρελθόν, ήταν το ίδιο φοβερές, α­
κόμα και στα πλαίσια που είχε ο­
ριοθετήσει ο νους μου.
Μία δυνατή βροντή και οι πρώ- 
τες χοντρές σταγόνες της βρο­
χής που ήταν έτοιμη να ξεσπά­
σει, με συνέφεραν ή μάλλον με ε- 
πανέφεραν στην πραγματικότη­
τα. Στεκόμουν φαίνεται ώρα 
πολλή ακουμπισμένη στο καπό 
του αυτοκινήτου, λίγο έξω από 
τον Κοπανά, Μύρισα με ανακού­
φιο η τη μυρωδιά της βρεμένης 
γης. Τίποτα γύρω δεν κινούνταν. 
Μ πλύση με αγωνία περίμενε το 
γονιμοποιό σπέρμα της βροχής. 
Με κυρίευσε μία απέραντη με­
λαγχολία. "Ενας κόσμος που έφυ­
γε, ένας κόσμος που έρχεται", 
σκέφτηκα '"κι εμείς πρωταγωνι­
στές και κομπάρσοι, μικρότεροι 
ΚΙ από ασήμαντους κόκκους άμ­
μου οτο απέραντο σόμπαν, πι­
στεύοντας με αφέλεια πως δε θα 
χαθούμε ποτέ, αφήνουμε πίσω 
μας τΓ απομεινάρια από το πέ­
ρασμά μας../.
Τα πρόσωπα του Αριστοτέλη και 
του Αλέξανδρου μου χαμογέλα­
σαν αχνά μέσα από τα ρυάκια 
του νερού της βροχής που δημι­
ουργούσε. η νευρική κίνηση των 
υαλοκαθαριστήρων πάνω οτο 
παρμπρίζ... $

θαοήικϋ: οπό τη Θάσο 
Σκόφος: μεγάλο ποτήρι 
Νεβρίδα: δέρμα από μικρό .‘λάφι 
QúfxxK: ράβδος τυλιγμένη με φύλλα 
κισσού ή αμπέλου, με κουκουνάρι 
στην άκρη, έμβλημα διονυσιακό 
Μψαλλόνες - Κλ<ίάωνες: γυναίκες 
της Μακεδονίας που ορειβατούσαν 

' στα βουνά κι έκαναν τελετές.

Λ ^
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ξωκκλήσια 

με θέα και 
ιστορία

|
Μία πολύ αξιόλογη εργασία για 
τα ξωκκλήσια της περιοχής μας 
έκανε το
Εσπερινό Γυμνάσιο και 
Λύκειο της Βέροιας.
Εδώ και δύο χρόνια μαθητές και 
καθηγητές περπάτησαν μέτρο - 
μέτρο τον κάμπα και τα βουνά 
για να ανακαΛύψουν και να κατα­
γράψουν την ιστορία των εξωκ- 
κλησιών.

Δηύ

Στην εισαγωγή της έργα- υπάρχει πουθενά μια - απλή ε- 
σίας η Περιβαλλοντική στω - καταγραφή των εξωκκλη- 
Ομάδα του "Εσπερινού0 αιών αυτών, η διαπίστωση ότι 
αναφέρεται <ττους λό- λείπουν για τα περισσότερα »- 

νους που την οδήγησαν στην α- ατομικά στοιχεία (για το κτίσιμό
ΐτόφαοη να καταπιαστούν μ'αυ- τους, της σχέση τους με το χώ- 
τό το θέμα: ρο, παραδόσεις κ,λ.πύ και τέλος
^  πρώτος λόγος ήταν το γεγο- η θλιβερή διαπίστωση ότι οι α- 
νός ότι στην περιοχή της βέροι- πλοί εκείνοι άνθρωποι, που κά- 
°ς  υπάρχουν πολλά εξωκκλή- ποτέ νοιάζονταν' γι' αυτά, τα 
σ|α, τα περισσότερο οχετιζόμε- φρόντιζαν ανιδιοτελως και γνώ· 
να με την ιστορία του τόπου, '“ 7γλ' κάποια πράγματα για την

της περιοχής της Βέροιας ήταν 
ότι θέλαμε να τα κάνουμε γνο>- 
οτά στο ευρυ κοινό με την ελπί­
δα πως μέσα από αυτή τη γνω­
στοποίηση θα ευαισθητοποιή­
σουμε κάποιους αρμόδιους ώστε 
να ασχοληθούν με την κατάστα­
σή τους και την τύχη τους, Γιατί, 
όπως διαπιστώσαμε, τα περισ­
σότερα απ' αυτά - και κυρίως 
τα παλαιότερα και πιο σημαντι-

που είναι άγνωστα στην πλειο- 
ψηφία τους όχι μόνο στους μα­
θητές μας αλλά και στους περισ­
σότερους κατοίκους της' περιο-
Χής·
Επιπλέον η διαπίστευση ότι δεν

φροντιςαν ,  , —
ρίζαν κάποια πράγματα για την κά - κινδυνεύουν να καταοτρσ- 
ιςττορία τους, εκλείπουν με τα φουν. Από την άλλη μεριά οι κά-
χρόνια, μας έκαναν να θεωρή­
σουμε ότι το π ρόγραμμά μας αυ­
τό έχει κάποια σημασία.
Ο δεύτερος λόγος για την ενα­
σχόλησή μας με τα εξοικκλήοια

ποιες επεμβάσεις που γίνονται 
από απλούς ευσεβείς ανθρώ­
πους, με σκοπό τη συντήρησή 
τους, είναι συχνά ατυχείς, ακα­
λαίσθητες και πολλές φορές επιΗΐτπτλίον η διαπίστωση ώτ, δεν σχόλης μσν μ* ™  ~ ~ ν . , .ν ,----------- - Χ-Γ- ,  .

όσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Βέροιας



ατού Προφήτη Ηλία

Σ' όλους γνωστό το εκκλησάκι 
TOU Προφήτη Ηλία, είναι κτισμέ­
νο σε κορυφή λόφου πτο δυτικό 
- βορειοδυτικό άκρο της Βέροι­
ας, πάνω από το συνοικισμό 
TÜU Προμηθέα.
Κτίοτηκε στη δεκαετία του '50 
και εκείνη την εποχή δενδροφυ- 
τεύτηκε με πεύκα και ο λόφος. 
Έτσι, ενώ παλαιότερα ήταν εύ­
κολα ορατό απ' οποιοδήποτε 
σημείο της πόλης, σήμερα μόλις 
•που ξεχωρίζει ο τρούλος του α­
νάμεσα Οτα πεύκα που έχουν

μεγαλώσει και τόχουν κρύψει. 
Πρόκειται για μία μονόκλιτη βα­
σιλική με ψηλό τρούλο και σταυ­
ροειδή στέγη. Μεταγενέστεροί 
προστέθηκε στο δυτικό μέρος 
πρόναος που αλλοίωσε την όλη 
μορφή του ναού, δίνοντάς του 
δυσανάλογα μεγάλο μήκος, σε 
σχέση με το πλάτος του.
Το μήκος του μαζί με την κόγχη 
του ιερού είναι 20 μ. περίπου 
και το πλάτος του 6 μ. Η όλη 
μορφή του θυμίζει εκκλησίες 
στη Ρωσία,

στην Αγία Τριάδα

Βγαίνουμε από τη Βέροια παίρ­
νοντας ΤΟ δρόμο της Καστανιάς. 
Πριν ακριβώς από το εξοχικό κέ­
ντρο 'Φλαμουριές' υπάρχει οτα 
δεξιά μας δρόμος, τον οποίο και 
ακολουθούμε.. Περνάμε τι) γέφυ­
ρα πάνω από το φαράγγι του 
Τριπυτάμου, το εργοστάσιο "Πα- 
σχαλίδη" και στρίβοντας στην 
καμπή του δρόμου προς τα αρι­
στερά, αντί κράζουμε πάνω σ' 
ευρύχωρο πλάτωμα μία κομψό­
τατη εκκλησία, κτισμένη εξ ολο­
κλήρου από ντόπια πουρί »πέ­
τρα. Πρόκειται για τον ιερό ναό

της Αγίας Τριάδας, βασιλική χω­
ρίς τμυύλυ με κόγχη ιερού και 
καμπαναριό πάνα» από την κε­
ντρική είοοδο.
Το μήκος της είναι 15,3 μ. και το 
πλάτος 7,2 μ.
Κάτω από το καμπαναριό υπάρ­
χει ανάγλυφη επιγραφή με τη 
χρονολογία 1924 που κτίστηκε η 
εχκλησία. Όπως μας πληροφό­
ρησαν άνθρωποι που φροντί­
ζουν τυ ναό, αυτός κτίστηκε α­
πό την οικογένεια Σωσίοη. Το 
1904, επί τουρκοκρατίας ακόμη, 
ο Αθανάσιος Σωσίδης, ο Ιωάννης

Κουλής και ο Φαϊκ Εφένδης ίδρυ­
σαν στην περιοχή το πολύ μεγά­
λο για την εποχή νηματουργείο 
’Βέρμιο".
Τα τελευταία χρόνια με την οικο­
δομική έξαρση στο συνοικισμό 
Πανόραμα, την αύξηση του πλη­
θυσμού και καθώς δεν υπάρχει 
άλλη εκκλησία κοντά, ο ναός της 
Αγίας Τριάδας έγινε ενοριακύς 
και πολύ σύντομα θα περί κυ­
κλωθεί από τα σπίτια του οικι­
σμού που έχει φτάσει ήδη μέχρι 
εκεί.

I

ζημίες. Χρειάζεται μία μικρή χρη­
ματική δαπάνη και η χρησιμο­
ποίηση ειδικών για να διασω­
θούν αυτά τα όμορφα μνημεία 
της φυλής μας, μερικά από τα ο­
ποία διαφυλάσσουν στο εσωτε­
ρικό τους όμορφες και σημαντι­
κές τοιχογραφίες.
Τρίτος λόγος για την πραγματο­
ποίηση αυτού του συγκεκριμέ­
νου προγράμματος ήταν το γε­
γονός ότι όλα έδειχναν ότι τα ε- 
ξωκκλήσια που επισκεφτήκαμε

και καταγράψαμε είναι κτισμένα 
πε περιοχές ιδιαίτερου φυσικού 
κάλλους - κάτι που έκανε την 
προσπάθεια μας ενδιαφέρουσα 
και ευχάριστη.
Ένα κτισμένο οε κορυφή λόφου 
με πολύ όμορφη θέα. άλλο σε ρε­
ματιά με οργιαστική βλάστηση, 
άλλο σε κατσπράαινο λιβάδι, άλ- 
λο σε απόκρημνη τοποθεσία πά­
νω από τα νερά του Αλιάκμονα. 
Όλα κοντά σε πήγες, σε γάργα­
ρα καθαρά νερά που αφθονουν.

στο Βέρμιο, όλα έχουν να προ­
σφέρουν στον επισκέπτη και κυ­
ρίως στον ΰδοιπόρυ - προσκυνη­
τή στιγμές γαλήνης και περισυλ­
λογής. Μία πεζοπορία μέσα στο 
δάους, μέσα στο λιβάδι, μέσα σε 
μία ρεματιά με πυκνή βλάστηση, 
η χαρά για την "ανακάλυψη' ενός 
κρυφού ρυακιού, ενός ξεχασμέ­
νου μονοπατιού, το ξάφνιασμα 
από το τρομαγμένο πέταγμα ε­
νός πουλιού, η μυρωδιά της γης 
και του χόρτου, τα χρώματα
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Πώς να πάμε...
Μπορούμε να επισκεφϋούμε τα 
δύο αυτά εξωκκλήσια της Βέροι­
ας σ’ ένα πολύ ωραίο περίπατο 
κοντά στην πόλη.
Παίρνουμε την αστική συγκοινω­
νία για Γεεοργιανούς, Τριπίθαμο, 
Ράχη και κατεβαίνουμε στο εξοχι­
κό κέντρο "Φλαμουριές’. Πριν KOI 
ακριβώς δίπλα από το εξοχικό κέ­
ντρο υπάρχει δρόμος, τον οποίο 
ακολουθούμε, Σε 5 λεπτά περί­
που βρισκόμαστε στο γεφυράκι 
που περνάει πάνω από τη χαρά­
δρα του Τριποτάμου. Αξίζει μία 
μικρή στάση να θαυμάσουμε τα 
ορμητικό νερά και την οργιαστική 
βλάστηση στο βάθος της χαρά­
δρας. Συνεχίζουμε μετά το γεφυ­
ράκι το δρόμο στα δεξιά μας, 
περνάμε μπροστά από το έργο- 
οτάσιο "Πασχαλίδη". Ανηφορίζο- 
νΐ'ας ο δρόμος μας φέρνει σ' ¿να 
πλάτωμα, όπου αριστερά μας έ- 
χουμε την εκκλησία της Αγ. Τριά­
δας και δεξιά μας τα τελευταία 
σπίτια του οικισμού του Πανορά­
ματος. Συνεχίζουμε μέσα cnró τον 
οικισμό με κατεύθυνση βόρεια και 
παραμενοντας πάντοτε στα δυτι­
κά σύνορα του οικισμού. Όταν 
φτάσουμε στο βορειοδυτικό άκρο 
του οικισμού και αφού διασχίσου­
με ένα - δύο σταροχώραφα, βρι­
σκόμαστε σ' ένα δασάκι με πουρ­
νάρια πάνω από ένα μεγάλο ρέμα 
που το ονομάζουν από παλιά 
"Καλογριά", άγνωστο γιατί. Με ευ­
κολία διασχίζουμε το δοσάκι με-

τα πουρνάρια κατηφορίζοντας 
προς το ρέμα. Από κάποιο σημεί­
ο και πέρα πρέπει να προσέξου­
με για να ξεχωρίσουμε το μονο­
πάτι που εύκολα θα μας φέρει 
στο βάθος του ρέματος. Που θα 
μας φέρει σ' έναν άλλο κόσμο, 
που ούτε μπορούσα- 
με να φαντασθούμε 
μόλις 500 μ. έξω από 
την πάλη. Πυκνή ορ­
γιαστική βλάστηση 
αϊτό πλατάνια, λεύ­
κες, ιτιές και άλλα υ­
δρόφιλα φυτά. Στη 
ντόπια πλευρά της 
ρεματιάς κρέμονται 
κατακόρυφα απρόσι­
τα βράχια στα οποία 
υπάρχουν σπηλιές.
Σε παλιότερα χρόνια 
ίσως να χρηωμοπ οι ή­
θη καν σαν ασκητα- 
ριά. Η υποφία αυτή 
πηγάζει από το γεγονός ότι δί­
πλα στις σπηλιές δια κρίνο νται 
στο βράχο σκαλίοματα σε σχήμα 
είκονοστασίων. Ίσως το άνομα 
της ρεματιάς να έχει κάποια τέ­
τοια προέλευση. Στο βάθος της 
ρεματιάς κυλάει χειμώνα - καλο­
καίρι ένα μικρό ρυάκι που χύνεται 
λίγο πιο κάτω στον Τριπόταμο. 
Το καλοκαίρι που το νερό είναι λι­
γοστό το ρυάκι περνιέται εύκολα, 
το χειμώνα οπωσδήποτε θάχει 
πολύ νερό. Είναι ένα πολύ όμορ­
φο ρυάκι, που δυστυχώς τα νερά 
του τα ρυπαίνουν φοβερά κτηνο-

τροφικές μονάδες που βρίσκονται 
πιο πάνω, μεταξύ των χωριών 
Τρπιόταμος και Κομνήνιο. Αφού 
περάσουμε το ρυάκι ανηφορίζου- 
με τη βόρεια πλαγιά της ρεματιάς 
που έχει και λιγότερη βλάστηση. 
Σε κάποιο σημείο της ττλαγιάς

βρίακουμε βρύση με πολύ ωραίο 
κρύο νερό. Μετά από λίγο βρί­
σκουμε τον ασφαλτοστρωμένο 
δρόμο που οδηγεί οπό το Κομνή­
νιο στη Βέροια. Τον ακολουθούμε 
κατηφορίζοντας προς την πόλη 
και πριν μπούμε στο συνοικισμό 
του Προμηθέα έχουμε οτα αρι- 
οτερά μας τον δασωμένο λόφο 
του Προφήτη Ηλία. Παρά την κά­
ποια κόποαοη η ανάβαση στο λό­
φο, εκτός από την επίσκεψη στο 
εκκλησάκι, αποζημιώνει με την υ­
πέροχη θέα που προσφέρει προς 
την πόλη και προς τον κάμπο.

*

τους δάσους. Κάθε εποχή και ει­
δικά το φθινόπωρο, το περπά­
τημα πάνο3 στο φρέσκο καθαρό 
χιόνι είναι νομίζουμε η ΟΥΣΙΑ της 
ζωής. Όλα αυτά έχουν να προ­
σφέρουν πολλά στον σύγχρονο, 
αγχωμένο, παχύσαρκο άνθρωπο 
του γραφείου, των επενδύσεων, 
της στατιστικής'.
Η Περιβαλλοντική Ομάδα σύντο­
μα θα εκδώσει την εργασία της 
σε βιβλίο, ολοκληρωμένη και με

πλούσιο φωτογραφικό υλικό. Το 
“λάμδα" θα φιλοξενηθεί απλό κά­
ποια από τα εξωκκλήσια που 
παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδια­
φέρον.
Στην Περιβαλλοντική Ομάδα 
συμμετείχαν οι μαθητές: Κου- 
τσουράς Γεώργιος, Λουκίδης Ιω­
άννης, Παραπονιάρης Δημήτρι­
ός, Γιαβρόγλου Αικατερίνη, Πε- 
τσάβα Αικατερίνη, Ιακωβίδης Αρ- 
χέλαος, Τρύφων Αθανάσιος, Σα­

μαρά Σουλτάνα, Γιαβρόγλου Ελι­
σάβετ, Γιαρίμπαμπα Παρασκευ­
ή, Λεονταράς Γεώργιος, Μπα- 
μπαλέντος Εμμανουήλ, Στεφανί- 
δου Σοφία, Κελεοίδου Αναστα­
σία.
Υπεύθυνοι καθηγητές του προ­
γράμματος ήταν ου Δουλκέρο- 
γλου Ευσεβεία, Παπαδοπσύλου 
Κρυσταλλία, Αγγελίδης Αθανάσι­
ος και Κοϊμτζόγλου Χρήστος.

Δημοσία  Κεντρ ική  Βι
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Καστανιά 1972 η πρώτη
ιστορική συνάντηση

Ιί'

Ε ίναι ωραίο να έχει κανείς 
ιστορία πίσω του, γιατί η 
ιστορία και οι παραδό­
σεις επιβάλλουν τη συνέ­

χεια και την ανοδική πορεία, και 
η Ένωση Παλαιών Προσκόπων 
Βέροιας’ τώρα έχει ιστορία.
Μ ιστορία των συναντήσεων της 
Ένωσης Παλαιών Προσκόπων 
Βέροιας αποτελεί ένα έργο με 
ίι ρόλογο και 14 πράξεις. Είναι 
βέβαιο ότι δεν θα αποκτήσει πο­
τέ επίλογο.
Η ιδέα της δημιουργίας της Ένω­
σης ¿¿κίνησε την 25η .VIαρτίου 
1972, όταν, μετά την παρέλαση 
οι Τάκης βλαχόπουλος, Τάοος 
Φελλόπουλος, Νίκος Ντουψό- 
ποσλος, Βαγγέλης Χαχάκης και 
Νίκος Κανδύλας συγ'κεντρώθη- 
καν οτΐ]ν Εληά και συμφώνησαν 
πως πρέπει κάτι να γίνει, ώστε 
να πραγματοποιηθεί συγκέ­
ντρωση (κατασκήνωση) όσων υ­
πήρξαν Πρόσκοποι στη Βέροια, 
στην Καστανιά, για να ξαναζή­
σουν τις παιδικές και νεανικές 
τους προσκοπικές αναμνήσεις. 
Την απόφασή τους αυτή ανακοί­
νωσαν και σε άλλους παλιούς 
Προσκόπους.
Η ιδέα αυτή έγινε δεκτή με εν­
θουσιασμό, ωρίμασε και μπήκε 
στην ευθεία της πραγμστοποίη- 
οης.
Πράγματι, στις 9-10 Σεπτεμβρί-

οο του 1972 πραγματοποιήθηκε 
η πρώτη ιστορική συνάντηση 
των Παλαιών Προσκόπων Βέ­
ροιας,
Η συνάντηση αυτή ήταν κάτι το 
απερίγραπτο, το φανταστικό. 
Αγκαλιές, φιλιά, αναμνήσεις από 
την παλιά προσκοπική ζωή. Την 
άλλη μέρα, ύστερα από μία πο­
ρεία στο δάσος, πραγματοποιή­
θηκε η ιστορική συνεδρίαση, ό­
που, μπροστά στον τότε ανα­
πληρωτή Έφορο Περιοχής Κε­
ντρικής Μακεδονίας αείμνηστο 
Ανόρεα Βαλταδώρο, αποψασί- 
στηκαν:
- να δημιουργηθεί επίσημα η Έ : 
νωοη Παλαιών [Προσκόπων Βέ­
ροιας σε Σωματείο, δίπλα στην 
Τοπική Εφορεία Προσκόπων Βέ­
ροιας και
- η συνάντηση να επαναλαμβά­
νεται κάθε δύο χρόνια στην Κα­
στανιά.
Έτοι γεννήθηκε η Ένωση Παλαι­
ών Προσκόπων Βέροιας.
Στη συνέχεια, ύστερα από αλλε­
πάλληλες συνεδριάσεις, το Μάϊο 
του 1975, ορίστηκε η Επιτροπή 
Προσωρινής Διοίκησης της Ένω­
σης, αποτελούμε νη από τους: 
Νίκο Τζίμσ, Νίκο Κανδύλα, Νίκο 
Καλαϊτζή, Δημήτρη Αμοιρίδη, 
Παναγιώτη θεοδωρίδη, Αρη Γε- 
ωργιάδιμ Ηρακλή Γεωργιάδη 
Κώστα Χαρούση και Δημήτρη

Κασαμπαλή.
Με ενέργειες του Νικολάου Τζί' 
μα, δικηγόρου, Τάκη Βλαχόπου­
λου και άλλων αναγνωρίστηκε η 
Ένωση Παλαιών Προσκόπων 
Βέροιας, ως επίσημο Σωματείο. 
Το Σεπτέμβριο του ίδιου έτους, 
γίνονται οι πρώτες εκλογές για 
την ανάδειξη Διοικητικού Συμ­
βουλίου της Ένωσης, και εκλέ­
χτηκαν:
Νίκος Τζίμσς, Πρόεδρος 
Τάκης Καοσμτταλής, Αντιπρόε­
δρος
Παναγιώτης Πρατοολάκης, Γ. 
Γραμματέας
Νίκος Κανδύλας, Ταμίας 
και μέλη οι
Παναγιώτης Θεοδωρίδης, 
Γεώργιος Καιτετανάκης,
Ηρακλής Γεωργιάδης,
Δημήτρης Λμοιρίδης, και Νίκος 
Καλαϊτζής.
Παράλειψη, ον δεν σημειώσουμε 
και το άνομα του Τάκη Βλαχό­
πουλου, του τότε Περιφερεια­
κού Εφόρου Ημαθίας, που κινού­
σε γη και ουρανό για την προκο­
πή του Προσκοπισμού &  όλα τα 
επίπεδα και του αείμνηστου Γ. 
Αστεριάδη, του πρώτου αρχή* 
γού της Συνάντησης του 1972. 
Από τη συνάντηση αυτή, προέ- 
κυψε, όπως αναφέραμε, η Ένω­
ση των Παλαιών Π  ροοκόπων 
Βέροιας, με σκοπό:

Δημόσ*α Κεντρική Βιβλιοθήκη Βέροιας
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του Παύλου Πυρσού

'  τη ούσφιξη των σχάσεων των 
Παλαιών Προσκόπων Βέροιας 
ίμε συναντήσεις, ανά διετία, 
Πτην Καστανιά - εκδρομές - σο- 
^στιάσεις- χοροεσπερίδες κ,ά,), 
- την οικονομική και ηθική στήρι­
ξη του εν ενεργε ία Προσκοπι­

σμού (Τοπική Εφορεία Προσκό­
πων Βέροιας).
- την προβολή της προσκοπικής 
ιδέας οε τοπικό και πανελλήνιο 
επίπεδο και
- την ενίσχυση της προσκοπικής 
κίνησης της Βέροιας με ανθρώπι­

νο δυναμικό.
Με τους ίδιους σκοπούς η Ένω­
ση Παλαιών Προσκόπων Βέροι­
ας συνεχίζει μέχρι σήμερα τη 
δρόιση της.

Σεπτέμβριος 1972
Η πρώτη αναμνηστική φωτογραφία των συναντήσεων Παλαιών Προσκόπων Βέροιας

Ιτη φωτογραφία διοκρίνονται: Ο Κυθήρων Ιερόθεος Δαλαρής, Φελλόττουλος Λνοοτ., Βσοίλειάδης Βασίλειος, 
Λυγουρας \., Χουβαρδάς Ευάγ, Τσιτιρίδης Δημήτριος, Ριμπάς Ιορδ., Λρβανιτίδης Χαρ., Μήτσου Δημ., Μήτσοο 
Χρν Μήτοου Γεώργιος, Μιχσλούσης I., Βλαχόπουλος Κ., Κούτρας Μερκ., Βλάχοι ΓΟυλος Λημ., Ιεράπουλος ΠυΟ., 
Τσικίνας Ιωάννης, Τσικερδάνος Δ., Τοιομπουρας Θινμ., Χ'Έυπτράτογλου Λ., Χ'Έυστράτογλοΰ Β„ Νούλας Χρ., 
Αβραμίδης Γ , Γουναρης Αργϋριος, Καπετσνάκης Γεώργιος, Ματαράγκος Γεώργιος, Πυρινός Παύλος, Χαχάκης 
Ευάγγελος, Θεοφάνους Αχ., Στάντζος Αθ., Σόρττης Θεοφάνης, Τσακίρης Απν Χ"Μάμογλου Μ., Ντοοφόπουλος 
Θ., Τενεκετζίδης Στ., Τζίμος Νικ., Τελλιδης Σπόρος, Βαρακλής Μ., Κανδυλας Ν., Τσικής Κ., Κανελλίδης Κ., 
Αμοιρίδης Δη μ., Κοκορόζος Γν Ντουφόπουλος Ν\, Μωΰοιάδης Γ., Τοίγκας Εμ., Καλαϊτζής Γ., Καλαϊτζής Νίικ., 
Βαλταδιίφος Λνδ., Κυριαζάκης Γ., Κανάκης Τάκης.

Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη βερίοιος



ΚΙΛΚΙΣ κ α ι ΛΗΜ ΝΟΣ

τα "άγνωστα"
θωρηκτά

του Πολεμικού Ναυτικού
Σας 28 Ιουνίου tou 1914 δολοφονείται oto Σεράγιεβο ο 

αρχιδούκας και διάδοχος του Αυστριακού θρόνου Φερδινάνδος 
και η γυναίκα του είναι η αφορμή για την έναρξη του Α ’ 

Παγκοσμίου πολέμου που για τέσσερα χρόνια θα μετατρέψει 
την Ευρώπη σε ένα θέατρο αιματηρών συγκρούσεων.

Η κήρυξη του πολέμου ήταν ήδη δρομολογημένη. Αυτό ηου 
όλοι αναζητούσαν ήταν η αφορμή. Παράλληλα ήταν 

διαμορφωμένα και τα μπλοκ των συμμαχιών.

Το όωρηκτό SB24 USS MISSISSIPPI 
(ΚΙΛΚΙΣ) φοτογραφημένο ίο  1905.
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του Γιάννη Καμπούρη

Α
ττό την μια πλευρά οι "κεντρικές δυ­
νάμεις" Αυστρία και Γερμανία, αττό 
την άλλη η "τριπλή συνεννόηση" - Α- 
ντάντ όπως μας είναι περισσότερο 
γνωστή - που την αποτελούσαν οι 
Αγγλία, Γαλλία και Ρωσία.

Στα Βαλκάνια ιη λήζη του δεύτερου Βαλκανικού 
πολέμου και η συνθήκη ειρήνης ί ου βου κουρε­
ί ο υ  (28 Ιουλίου 1913) δεν λύνει ικανοποιητικά 
για κανόναν από τους εμπλεκόμενους το εδαφι­
κό. Όλοι λοιπόν τελούν εν αναμονή ενός νέου 
γύρου. Κανείς όμως δεν μπορεί να την προσδι- 
ορίαει χρονικά. Η Τουρκία πρώτη θα πάρει α­
νοιχτά θέση με την προσχυίρησή της, μαζί με 
την Βουλγαρία, στις κεντρικές δυνάμεις. Αυτή η 
κίνηση συνοδεύεται με ένα μεγάλο εφοπλιστικό 
πρόγραμμα που αφορούσε κυρίως το Ναυτικό 
με την παραγγελία νέων μεγάλων μονάδων. 
Σκοπός της η ναυτική κυριαρχία στο Αιγαίο, γε­
γονός ττυυ Οα της επέτρεπε να επανσκτήσει 
σημαντικά εδάφη που απώλεσε με την συνθή­
κη του Βουκουρεστίου.
Μπροστά στην κνττάσταοη αυτή η ελληνική κυ­
βέρνηση προσπαθώντας να ισορροπήσει την 
κατάσταση αγοράζει εσπευσμένα στις 30 ίουνί- 
ο*-» 1914 δύο αμερικανικά Οωρηκτά - για την α­
κρίβεια προθίορηκτά.
To U5S MISSISSIPPI ΒΒ23 που μετονομάζεται οε 
ΚΙΛΚΙΣ και το USS IDAHO ΒΒ24 που μετονομά­
ζεται σε ΛΗΜΝΟΣ.
Και τα δύο πλοία ήταν κατασκευασμένα στην 
Αμερική το 1905, είχαν εκτόπισμα 13.000 τόν- 
νων και πλήρη φορτίου 14.465 τόννοι.
Ηταν πανομοιότυπα και ανήκαν και τα δύο 
στην κλάση MISSISSIPPI. Ο οπλισμός τους ήταν 
πράγματι εντυποχπακός για τα δεδομένα μας. 
Διέθεταν 4 πυροβόλα των 305 χιλ/45 σε δίδυ­
μους πύργους, 8 πυροβόλα των 203 χιλ/45 σε 4 
δίδυμους πλευρικούς πύργους, 11 πυροβόλα 
76 χιλ, 4 πυροβόλα 57 χιλ και 2 πυροβόλα για 
Α/Λ/ των 76 χιλ. Η θωράκιση στο σκάφος κυμαι­
νόταν από 229 έως 92 χιλ. και στους πύργους 
από 305 έως 203 χιλ. Λυτό που ήταν ένα ιδιαί­
τερο χαρακτηριστικό των πλοίων αυτών - νεω- 
τερισμός για την εποχή τους - ήταν η ευρεία 
χρήση ηλεκτροκινήτων μηχανημάτων. 
Δυστυχώς όμως τα πλοία αυτά αποδείχθηκαν 
όχι τα καταλληλότερα. Κύριο μειονέκτημά τους 
η μικρή τους ταχύτητα - έπιαναν τους 17 κόμ­
βους - και το γεγονός ότι ήταν χαμηλά για ωκε-

Το βωρηχτό ΒΒ24 US5 IDAHO TOV Οκτώβριο TOO 1 9 1 2 . 2 γ ·λιγό­
τερο αττό δύο χρόνια «Ο υψώοκι την ελληνική ο η μαία.

Το Οωρηκτό ΒΒ24 USS IDAH O  το 19(19 φωτογραψημενο 
οστό τφ/ πλευρά της πρύμνης.

■

Το Οωρηκτό ΚΙΛΚΙΣ βυθισμένο οτον νούοταΒμυ της Σαλαμί- τ ρο 
νας με-ιά τηνε ττι^εοηγερμανικών αεροπλάνων. θ α  ανελκι>- Λϋ0
ιπει μετά τον πόλεμο για νσ εκποιηθεί.



ανό πλοίο.
Συγκριτικά να αναφέρουμε ότι 
η ταχύτητα του Οωρηκτοό Α- 
ΒΕΡΩ.Φ ήταν 22 κόμβοι, αν και 
τα σκάφη είχαν διαφορά μόλις 
πέντε ετών στην κατασκευή 
τους. Αποτέλεσμα, η αδυναμία 
τους να επιχειρούν μαζί με το 
ΑΒΕΡΟΦ.
Παρ' όλα αυτά ήταν μία σημα­

ντική ναυτική παρουοία oro 
Αιγαίο - αφού, πρέπει να ση­
μειώσουμε ότι τα πλοία αυτά 
ήταν τα μεγαλύτερα πλοία 
πρώτης γραμμής που είχε πο­
τέ ο την δύναμή του ελληνικός 
στόλος και μάλλον δεν θα ξεπε- 
ραστούν ποτέ.
Η παρουσία τους έγινε αισθη­
τή στον Α' Παγκόσμιο Πόλεμο, 
οτις επιχειρήσεις της Κριμαίας 
και στις επιχειρήσεις της Μι­
κρασιατικής Εκστρατείας. Μά­
λιστα το ΛΗΜΝΟΣ ήταν η αρ- 
χηγίδα του Β' Στόλου οτην Μι­
κρασιατική Εκστρατεία από 
τον Υπνχο Γ. Κακοολίδη που εί­
χε έδρα την Σμύρνη και απο­
στολή την επιτήρηση των πα ­
ραλίων του Βοοπόρου, της

Προποντίδας και της Μ. Ασίας. 
Και τα δυο πλοία Οα υποστούν 
γενική επισκευή το 1926-28.

. Παροπλίστηκαν σχετικά νωρίς 
το ΛΗΜΝΟΣ το 1932 και το 
ΚΙΛΚΙΣ το 1931. Τα πυροβόλα 
τους χρησιμοποιήθηκαν σε διά­
φορα πυροβολεία.
Το ΚΙΛΚΙΣ Οα βυθιστεί στις 24 
Απριλίου 1941 οτυ ναύσταθμο 

Σαλα μίνας 
από επίθε­
ση γερμανι­
κών αερο­
πλάνων. 
Δ υ σ τ υ χ ώ ς  
για τα δύο 
αυτά πλοία 
ε λ ά χ ι σ τ α  
γνωρίζουμε. 
Μάλιστα η 
ύ π α ρ ξ ή  
τους και η 
δράση τους 
α γ ν ο ε ί τ α ι  
συστηματι­
κά. Φαντά­
ζομαι ότι η 
πόλη του 
Κιλκίς του­

λάχιστον θα έπρεπε να είναι ό­
χι μόνο περί] φαν η που ένα τό­
σο σημαντικό πλοίο έφερε το 
όνομά της σε μία περίοδο τόσο 
κρίσιμη για το ελληνικό έθνος, 
αλλά να φροντίσει να διασώοε ι 
ότι έχει σχέση με το πλοίο αυ­
τό. Άλλωστε είναι το μοναδικό 
πλοίο του Πολεμικού Ναυτικού 
που πήρε το όνομα της πόλης. 
Πιο ευνοημένη η Λήμνος που 
είχε το όνομά της σε τρία πλοί- 
α του Πολεμικού Ναυτικού με 
νεότερο τη φρεγάτα ΛΗΜΝΟΣ 
F451, που αχόβη και σήμερα α­
ποτελεί μία από τις πλέον •α­
ξιόμαχες μονάδες του οτόλου 
μας.
Επανέρχομαι στην περίπτωοη 
του Κιλκίς και πιστεύω ότι θα

Ίθ  θινρηκτό ΒΙΪ24 USS IDAXO ίμΐΐΊ L-TJLtTu Λ ΙΙΜ ΝΟ Σ) 
κι m í την ftiftpwiû της ναυπήγησής του.

ήταν πραγματικά μοναδικό η 
πόλη ταυ Κιλκίς να χρηματοδο­
τήσει την κατασκευή υπό κλί­
μακα του πλοίου που θα εκτε­
θεί σε έναν ιδιαίτερο για την 
πόλη χώρο. Πρέπει να επανε­
ξετάσουμε τον τρόπο προσέγ­
γισης της ιστορίας μας ιδιαίτε­
ρα της πρόσφατης. Στο σημεί­
ο αυτό έχουμε πολλά να πού με­
στό μέλλον με παρουσίαση κά­
ποιων πρωτοβουλιών που α- 
ναλήφθηκαν κάπου αλλού και 
πιστεύω ότι αποτελούν οδηγό. 
Και ένα τελευταίο. Πιστεύω ότι 
τουλάχιστον ο Δήμος Βεργίνας 
πρέπει να πιέσει το υπουργείο 
Εθνικής Άμυνας ώστε ένα από 
τα πλοία του Π.Ν. να πάρει τσ 
όνομά της. Αυτή η κουβέντα εί­
χε γίνει πριν μερικά χρόνια, με 
πρόθεση vex δοθεί το όνομα 
ΒΕΡΓΙΝΑ σε μία φρεγάτα του 
Π.Ν. και απορρίφθηκε με το αι- 
τιολογικό ότι αυτό δεν συμβά­
διζε με τις παραδόσεις του 
Ναυτικού. Σεβασι-ή η αντίληψη 
αυτή αλλά η σημειολογική διά­
σταση της ΒΕΡΠΝΑΣ είναι ιδιαί­
τερα ευρεία.
Η ιστορία γράφεται σήμερα για 
να διαβαστεί αύριο.
Σημείωση Ί : Αφορμή για το 
κομμάτι αυτό απετέλεσε η α­
νακάλυψη κάπου στο διαδί­
κτυο φωτογραφιών το>ν δύο 
αυτών πλοίων που σήμερα 
πρωτοδημοοιεύονται - όπευς 
πιστεύω - στην Ελλάδα. 
Σημείωση 2: Σε ότι αφορά τα 
πλοία υπό κλίμακα σύντομα 
ελπίζω να μας δοθεί η δυνατό­
τητα να παρουσιάσουμε τον 
μαγικό τους κόσμο. Μάλιστα - 
ελπίζω - τον Αύγουστο να δο­
θεί στον γράφοντα η δυνατό­
τητα να παρουσιάσει σε ιδιο- 
κατασκευή, ένα από τα σύγ­
χρονα πλοία του ΠΝ την φρε­
γάτα ΕΛΛΗ, 0

Δ ημ ό σ ιο  Κ-ντρ · ή Β ιβλιοθήκη Βέροιας



ΑΠΟΤΡΙΧΩΣΗ

ε υ ρ υ α γ γ ε ι ε ς

ΚΙΡΣΟΙ

ΡΥΤΙΔ ΕΣ
ΑΙΜ ΑΓΓΕΙΩ Μ ΑΤΑ

ΜΕΛΑΧΡΩΜΑΤΙΚΕΣ

y  ΤΜΗΜΑ ΣΩΜΑΤΟΣ

‘ ΚΥΤΤΑΡΙΤΙΔΑ  

ΜΥΪΚΗ ΤΟΝΩΣΗ 
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* Μ ΕΙΩ ΣΗ ΛΙΠΟΥΣ

[V  ΤΜΗΜΑ ΠΡΟΣΩΠΟΥ

Στο L A S E R  C U R E  C E N T E R  

η η ιο  εξελιγμένη, τεχνολογία  

των L A S E R  συνδυάζεται μ ε  

τη ν  ια τ ρ ικ ή  γνώση, γ ια  

α σ φ α λ ή  κ α ι  ε ξ α ιρ ε τ ικ ά  

αποτελέσματα«

Ε μπ ιστευθείτε λ ο ιπ ό ν  την 

ομορφιά σας στα χέρια  των 

ειδικώ ν γιατρών τον
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απαλλαγείτε από κάθε αισθη­
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ΜΗΝΟΛΟΓΙΟ
ΣΜΥΡΝΗΣ

Τ
ον Ιούνιο όπως έλεγαν 
οι ρεσπέρηδες (γεωρ­

γοί):
Αφήνουν το δρεπάνι 
και σπέρνουν το ρεπάνι.
Στις 23 του μηνός παραμονή 
του Αη-Γιάννη, άναβαν φωτιές 
στους μαχαλάδες της Σμύρνης 
για το καλό. Την μέρα αυτή 
γιόρταζε η εκκλησία του επά­
νω Λη-Γιάννη στο Μπουτζά. 
Στο μεγάλο πανηγύρι άναβαν 
κολόρια και έφερναν ζυγιές τα 
παιχνίδια.

Έβαζαν μπάλλους στον πα­
πουτσή, στου Βαρβαρύπου­
λου στον Τοιι'τσή, στον Σφακι- 
ανου ακόμη και στης Σγουρής 
στις "εννιά βρύσες" όπου οι 
Σμυρνιοί χόρευαν και πόλκα. 
Την άλλη μέρα τα κορίτσια ά­
νοιγαν τον κλήδονα να δουν το 
ριζικό τους. Ηταν η γιορτή 
του ηλιοτροπίου του Αη-Γιάν- 
νη του τελευταίου από τους 
προφήτες που ήταν ο χρησμο­
δότης, ο αντικαταστάτης του 
Πυθίου Απόλλωνα (το άγαλμά

του μεταφέρθηκε το 1680, α­
πό τη Σμύρνη όπου είχε βρε- 

• θεί, στο Λούβρο).
Ο Κλήδονας ετοιμάζονταν α­
πό την παραμονή μέσα σε ένα 
χωματένιο μελεμενιό {από την 
Μαινεμένη) Κουμάρι γεμάτο με 
αμίλητο νερό από τρία σπίτια 
που κατοικούσαν μονοστέφα­
νε ς, σκέπαζαν το κουμάρι με 
λυγαριές και κόκκινη σκέπη, το 
βαζαν στ' αγιάζι να το δει το 

άστρο και να τό μοιράνουν οι 
μοίρες και το πρωί ζωλείτσυρ-

γα, μαζεύονταν στις αυλές 
το>ν σπίτιών και άνοιγαν τον 
κλήδονα και έβγαζαν τα οημά- 
δία.
Πέντε μέρες κρατούσε το πα ­
νηγύρι του Μπουτζά και από 
κει κατ' ευθείαν οι παιχνιδάτο- 
ρες αγκαζορισμένοι τραβού­
σαν'για τον Κουκλουτζά για το 
πανηγύρι των 12 Αποστόλων. 
Μια χρονιά ήταν καλεσμένοι 
να γλεντήσουν οι Μπουτζαλή- 
δες στον Κουκλουτζά.
Μόλις έφΟασαν έξω οστό το

χωριό 5-6 σι πιο χωρατατζή­
δες, είπαν στους άλλους να 
κρυφθούν ενώ εκείνοι καβάλα 
σε καλάμια μπήκαν στο χωριά 
τρέχοντος σαν σωστοί καβα­

λάρηδες.
- Πού είναι οι άλλο;, ρώτησαν 
οι κούκλο υτζαλήδες.
- θ '  αργήσουν λίγο, απάντη­
σαν σοβαροί γ/ατί έρχονται με 

τα πόδια.
Τον Ιούνιο τον έλεγαν θεριστή, 
Αγιάννη, Πρωτογιούνη.
Απ' το θέρο ως τα' εληές

δεν απολείπουν οι δουλειές. 
Την μέρα της Αναλήψεως οι 
νοικοκυρές πήγαιναν να κά­
νουν το πρώτο θαλάσσιο μπά­
νιο τους, να βουτήζουν και να 
πιάσουν την μαλλιαρή.
Ό σες δεν μπορούσαν πλήρω­
ναν να τους φέρουν θάλασσα 
να πλυθούν, απούντο {ακρι­
βούς) μεσημέρι, για να φύγουν 
από πάνω τους όλα τα κακά. 
Την Δευτέρα της Αγίας Τριά­
δας ήταν πανηγύρι στο χωριό 
Αγία Τριάδα.

Δη| >όσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Βεροΐΐ
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Τ α σχολεία  κλε ί­

νουν και οι μικροί 

μαθητές ετο ιμά ­

ζονται για την καλοκαι­

ρινή ξεκούραση και τις 

δ ιακοπές α π ό  τα  μαθή­

ματα. Το  διάβασμα ό­

μως μπορεί να συνεχι­

σ τε ί σαν παιχνίδι, μέσα 

α π ό  τα  βιβλία που κυ­

κλοφορούν ειδ ικά για 

το καλοκαίρι, με σ π α ­

ζοκεφ αλιές, σταυρόλε­

ξα, κουίζ, ζω γραφιές 

και ευχάριστες ιστορί­

ες. Τα καλοκαιρινά βι­

βλία του ΠΛΤΑΚΗ είναι

Δημόσ>α Κεντρική Β ιβλιοθήκη Βέροιας

"Φοιτητής και 
στην κουζίνα"

της Βίκυς Σμυρλή

φ<.υτυ: Ανδρέας Σμαραγοής 

εκδόσεις ΕΛΛΗ Ν ΙΚΑ  ΓΡΑΜ Μ ΑΤΑ
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πλέον αναγνω ρίσιμο 

στα παιδιά  κάθε ηλικί­

α ς από τα  προ νήπια 

μέχρι τους μαθητές της 

ΣΤ' τά ξης του Δημοτι­

κού. Συγχρόνως κυκλο­

φορούν και δροσερά, έ­

ξυ π να  διηγήματα για 

πα ιδ ιά  από καταξιω μέ­

νους και αγαπημένους 

συγγραφ είς. Κάντε λοι­

πόν μια βόλτα με τα 

παιδιά  στα  βιβλιοττω- 

λεία και δ ιαλέξτε μαζί 

τους ό,τι τα ιριάζει στα  

ενδιαφέροντα του κάθε 

παιδιού.

ΧΛΡθΥΛ\ΕΝΕξ ΔΙΑΚΟηΕξ 
μ-

ΜΡΟΥΛΕ,ΝΕξ 
^ ΙΑ ί^ Π Ε ζ ^

Τα παιχνίδια 
των ζώων

Τ
,ην πρώτη φορά ποι> θα 
βρεθείς μόνος ή μόνη, φοι­
τητής ή φοιτήτρια υε κά­
ποια άλλη πόλη ή ΟΕ κά- 
ηοια άλλη χώρο, μακριά 

από την θαλπωρή της οικογένει­
ας, αντιμέτωπος με το αμείλικτο 
ερώτημα "κσι τώρα τι τρώμε;', 
οκέφου, εκτός από τα φαστφου- 
ντάόικα , τα εστιατόρια και τα 
σουβλατζιϋικα, μια τρελή λύση: 
να μαγειρέψεις μόνος σου!!! 
Μηνπανικοβάλλεσαι. Τα πλεονε­
κτήματα - πέρα από τα "γνω­
στοί': υγιεινό, φρέσκο, σπιτικό 
φαγητό, ξέρεις τι τρώς.-.και άλ­
λα παρόμοια- είναι πολύ ισχυρά. 
Μαγειρεύοντας αποκτάς συγκρι­
τικό πλεονέκτημα που σε κάνει 
ακαταμάχητο στα μάτια της πα­
ρέας (με εννοείς υποθέτω), εξοι­

κονομείς χρήματα (αυτό είναι βε­
βαιωμένο) για να κυκλοφορείς 
πιο άνετος στα ξένα, κατακτάς 
ζηλευτή αυτονομία που, πίοτεψέ 
το, είναι πολύτιμη για οένα που 
θέλεις να είσαι ανεξάρτητος και, 
το κυριότερο, δημιουργείς μιαν 
απόλαυση σε ελάχιστο χρόνο γ/α 
σένα και την παρέα σου.
Εάν μαζί με το ταξίδι της γνώσης 
αποφασίσεις να περιπλανηϋείς 
στα γοητευτικά μονοπάτια της 
γεύσης, τα πράγματα είναι α­
πλά: πάρε μαζί σου αυτό το βι­
βλίο και ξεκίνα.

Αυτά μας λέει και μας προτείνει 
η συγγραφέας του βιβλίου Βίκυ 
Σμυρλή η οποία γνώρισε τον κό­
σμο της γεύσης μέσα από τα τα­
ξίδια της σαν ιπταμένη συνοδός

στην Ολυμπιακή Αεροπορία. 
Παρακολούθησε σεμινάρια στη 
Ζυρίχη και εκπαιδεύσεις στις 
Η.Π.Α. Τα τελευταία δέκα χρόνια 
εργάζεται στον ειδικό τύπο της 
γαστρονομίας. Ξεκίνησε από το 
περιοδικά ΓΕΥΣΗ των τεχνικών 
εκδόσεων σαν ίοοό-δίγΙ^Ο Από 
το 1995 συμμετέχει στην οργά­
νωση και την σύνταξη του περι­
οδικού "Μενού και άλλα" και συ­
νεργάζεται με το περιοδικό "Ιδα­
νικό σττίτΓ. Αοχολείται με την έ­
ντυπη και τηλεοπτική διαφήμιση 
και συμμετέχει ενεργά σε δρα­
στηριότητες που αφορούν τη 
γαστρονομία. Το βιβλίο 'Φοιτη­
τής και οτην κουζίνα" είναι η 
πρώτη της ολοκληρωμένη συγ­
γραφική δουλειά.
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ΕΈχει ενδιαφέρον η ετήσια έκθεση του

• Αμερικάνικου Υπουργείου Εμπορίου 

• για την ψηφιακή οικονομία, όπως πλέ- 

I ον αυτή ονομάζεται. Η Ευριύπη, οπτό

\ την άλλη πλευρά, υιοθετεί τη δράση για την 

ι ηλεκτρονική Ευρώπη (crEuropc) και προσπα- 

ι ϋεί να προσαρμο- 

j οθεί σ' αυτή τη 

I νέα πραγματικο­

ί τητα. Η έκθεση κ­

ι πι βεβαιώνει ότι; 

j '  Η πληροφορική 

| και η τεχνολογία

| γενικότερο: είναι από τους βασικούς παράγο- 

j ντες της επιτάχυνσης του ρυθμού ανάπτυ- 

| ξης της αμερικάνικης οικονομίας την περίοδο 

I 1995-1999,

I · Ο  κλάδος της πληροφορικής και της τεχνο- 

I λόγιας δημιουργούν υψηλόμισϋες θέσεις ερ- 

ι γασίας

ί Οι αλλαγές της νέας εποχής είναι πλέον ορο­

ί τές και στη χώρα μας, μόνο που εδεό, περισ- 

[ σότερο παρακολουθούμε τις εξελίξεις στην 

j καλύτερη περίπτοτση οι ενέργειες επικε- 

\ ντρώνονται οτο να περιοριοθούν ή να ουγκα- 

[ λυφθούν τα προβλήματα, τα οποία προκυ- 

I τττοον οπτό τη στροφή προς τον τριτσγενή 

Ι τομέα, τις υπηρεσίες. Ούτε λόγος να γίνετε 

ι για πρωτοβουλίες στην κατεύθυνση της υιο­

ί Οέτησης της δυναμικής των νέων τεχνυλο- 

| γιών και της δημιουργίας περιβάλλοντος, που 

I θα αξιοποιεί τη γνοΥση και την έρευνα. Επί 

! του παρόντος, για να μεταφερϋουμε και στα 

| δικά μας, χωρίς καμία αντιπολιτευτική διάθε- 

J ση, φυσικά (άλλωστε, δε νομίζω άτι στα όσα

ουντελουνται ή προγραμματίζονται υπάρχει 

σοβαρός αντίλογος) σκόπιμο Οα ήταν να ανα- 

φερΟούμε στα σχέδια των φορέων, που είναι 

υπεύθυνοι για τη διοίκηση της πόλης μας. Έ ­

τσι λοιμόν, ο μεν Δήμος σχεδιάζει την ολοκλή­

ρωση του δημαρχιακού μεγάρου, η οε Νομαρ­

χιακή Αυτοδιοί­

κηση προβλέπει 

σύντομα να ανα­

θέσει τη μελέτη 

για την κατα­

σκευή του Διοι­

κητηρίου, το ο­

ποίο θα στεγάσει τις υπηρεσίες της. Δε θα 

πρέπει να παραλείψουμε, φυσικά, ότι πρό­

σφατα ολοκληρώθηκε και παραδόθηκε στο 

φιλοθεάμον κοινό της πόλης ο Χώρος Τεχνών 

ενώ βρίσκεται σε εξέλιξη η κατασκευή του 

Μουσείου ίου Μακεδονικού Αγώνα, που για 

τις ανάγκες της χρηματοδότησης (sic) πήρε, 

προσωρινά, την ονομασία Μουσείο Μοντέρ­

νας Τέχνης. Λ, να μη ξεχάσω ότι, κανένας α­

πό τους δύο φορείς, που προαναφέρθηκαν, 

δεν μας έχει κάμει τη χάρη, μέχρι σήμερα του- 

λάχιοτυν, να ασχοληθεί με την παρουσία της 

πόλης-του νομού ο το Ίντερνετ, παρά το γε­

γονός ότι το τελευταίο αποτελεί πλέον το 

πιο δυναμικό μέασ για την προσέλκυση ενδια- 

φέρονεος και την εν γένει ανάπτυξη ενός τό­

που. Η ψηφιακή οικονομία σίγουρα περνάει 

από δίπλα μας και είμαι βέβαιος ότι θα βρού­

με έστω λίγο χρόνο σε ένα από τα διαλείμμα­

τα των εξαίσιων μου σι κοχορε υ τι κσθεατ ρικών 

εκδηλοΥσεο:ν που λαμβάνουν χώρο συχνά, 

πλέον, στην πόλη μας να το καταλάβουμε κι 

εμείς. Στο μεταξύ, καλό καλοκαίρι.

Να μας κλαίνε 
και οι ρέγκες;

I___________________________________________________________________________ :--------------------- -------------- 1
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£ ;ς το βουνό ψηλά εκεί— είναι εκκληε7>ά ερη­
μική, το σήμαντρό της δεν χτιυΐΐό δεν έχει 
ψάλτη ούτε παπά—

Δεν ξέρω γιατί οίγο μουρμουρίζω πάντα αυ­
τό το παλιό τραγουδάκι των παιδικών μας 

Xpdvaw, όταν ανηφορίζω γκ* τα Πιερία. Για το Πολυ- 
δένδρι, τη Χαράδρα, τη Χφηκιά, τα Ριζώματα, το Δά- 
οκιο. Λυτά τα πανέμορφα μέρη που μ^δτα Χ«Ρ,0€ 0 
Θεός μεν, δεν τα ανακαλύψαμε ακόμη εμείς, δ ε -   ̂
Βλάστηση πυκνή, δροσερός πήγες, περίσσιο «χυγό- 
νο, πλάγιες, βουνοκορφές, γραφικά εκκλησάκια, χώ­

ροι θαυμάσιοι και μοναδικοί για το οικογενειακό πικ­
νίκ της Κυριακής.
Κάποτε, πολλές οικογένειες ανηφόριζαν τα καλοκαί­
ρια προς τα κει για ‘να δέσουν κόκαλο τα παιδιά , ό­
πως έλεγαν οι γιατροί της εποχής, όπως καί για το 
Κωστοχώρι και το Ξερολίβαδο.
Πέρασαν όμυ>ς τα χρόνια και άλλαζαν τα ήθη μας- 
"Σε ποια παραλία θα την βγάλετε φέτος;" ί-ΐναι το 
κλασσικό ερώτημα. Και μια απάντηση του τόπου... 
Εμείς Οα πάμε στο βουνό1’, μάλλον οττοσυντονίζει τον 
συνομιλητή που σε κοιτάει σαν... ορεινο-κατέβατο
UFO!
Διότι, αγοη ητυί μου και αχώριστοι φίλοι, πέστε μου 
σας παρακαλώ, πώς η κυρία Οα κάνει κοσμική ζωή 
οτα Ριζώματα; Που θα λανσάρει το φούξια, το μοβ, 
το ροζ μπικίνι και το λεοκό της μονοκινι; Στο Πολυ- 
δένδρΐ; Αδύνατον, θετ την μπουζουρίάσουνε για eif|- 
δειξιμανια και Οα τρέχει 0 καλάς της να γυρεύει δικη­
γόρους...
Πού Οα οστλώσει την αποτριχωμένη χαλάουα-κορ- 
μάρα της για να την μαυρίσει ο ήλιος; Στα βοσκοί Ο- 
τπα υπό τα αγελαδινά ή γιδίσια όμματα ή υττό τα ομ- 
ματα και τις ανόμους ορέξεις των τιαρανόμως εισα- 
χθέντων αλλοδαποδν βοσκών;
Έτσι, όπως είναι φυσικό, το μπικίνι, το μαύρισμα, 
την κατανάλωση αντηλιακών και όλων των συναφών 
ειδών, την πληρώνει στο φινάλε το παλιό, καλό μας 
συνήθειο των διακοπούν στο βουνό.
Τελικά, συνάγω το συμπέρασμα, ότι ζούμε για τη μό­
δα και... με τη μόδα της κάθε εποχής. Σκεφτόμουνα, 
λοιπόν, πώς θα τα καταφέρουμε να κάνουμε μόδα 
'ra ορεινά χωριά μας....
Με το δεδομένο - και χωρίς παρεξήγηση - όπ η οικο­
λογία δεν είναι μόνο "ανάγκη εποχής" αλλά και μόδα 
και με το επίσης δεδομένο ότι τις αγελαδίτσες, τα 
γαϊδουράκια, τα κατσικάκια αλλά και τις σαυρούλες 
ακόμη, τα παιδιά στα μεγάλο αστικά κέντρα τα γνω­
ρίζουν μόνο μέσω της τηλεόρασης και των παιδικών 
βιβλίων, σκάφτηκα την‘live εκδοχή". Δηλαδή, γιατί να 
μην κάνουμε μόδα Την ...live αγελαδίτσα που την αρ­

μέγει η γιαγιά, το live 
κατσικάκι που βόσκει 
στο λιβάδι, την five γάί- 
δουρίτσα που λιάζεται 
στην εξώπορτα του 
στάβλου και την live 
σαυρυύλα που σκαρφα­
λώνει στην περίφραξη 
του μπαξέ με τα λαχανι­
κά;
Εννοώ, βεβαίως, μια 
μορφή οργανωμένου και 
συνεπούς στις υποχρε-

χοονογράφ ημα

εις το βουνό
ψηλά εκε ί . . .
δόσεις παροχής υπηρεσιών, Λγρο-τουρισμού. ,
Που σημαίνει, εν ολίγος, ότι πρέπει πρώτα οι κάτοι­
κοι αυτών των περιοχών να κατανοήσουν ότι διαθέ­
τουν στοιχεία που μπορούν να αξίοποιηθούν για να 
πέσουν χρήματα στον τόπο και... στην τσέπη τους. 
Αν ένα τέτοιο πρόγραμμα διαφημιστεί, προβληθεί 
σωστά, ττοιός Αθηναίος 'γκάγκαρος1, δεν θα "τσιμπή­
σει"; Ποιος δεν θα θέλει να φέρει την γυναικούλα του 
και τα παιδάκια του στο αλπικό τοπίο, όπου θα έ­
χουν τη δυνατότιρτα να ανέβουν σε άλογο, να γνωρί­
σουνε τον πεισματάρη γάιδαρο, να δούνε πώς ζυμώ- 
νεται στη σκάφη το ψωμί και πώς ψήνεται στον πα­
ραδοσιακό φούρνο, να κόψουνε την ντοματούλα 
ψρέακια-φρέσκια από τον μπαξέ, να μαζέψουνε τα 
αυγά αττό τις κοτουλες και να τους ξυπνήσει το λά- 
λημα του πετεινού; Ποιος δεν θα θέλει να βλέπει το 
παιδάκι του πώς η "καλή μας αγελάδα κόβει βόλτες 
στη λιακάδα, φρέσκα χάρτα και μεγάλα για να κατε­
βάσει γάλα...;* Να δει πώς το κάνουμε τυράκι, πώς 
το κάνουμε βουτυράκι, πώς το βάζουμε στο πιάτο 
και τους λένε ορίστε φάτο; Κι αντί να θέλει να λανσά­
ρει το μπικίνι, να αποφασίσει για λίγες μέρες το χρό­
νο να λανσάρει μια οικ ορειβατική στολή;
Αυτά όμεος και πολλά άλλα, προϋποθέτουν περιποι- 
ημένους κοιτώνες Και υποτυπώδη τουριστική συνεί­
δηση. Πράγμα, καθόλου δύσκολο, γιατί δεν υπονοώ 
να στήσουμε μια κακόγουστη τουριστική ατραξιόν, 
αλλά να δείξουμε τον καλύτερο ‘αυθεντικό" εαυτό 
μας. με ειλικρινή διάθεση φιλοξενίας, που είμαι σίγου­
ρη όπ θααποτελέσει την καλύτερη και αποδοτικότε­
ρη κομπανία προβολής μας!
Τι λέτε; Πάμε γι' άλλα;



Ο θίασος va μ ιο φωτυ- 
γρόφηση cnró τις πρό­
βας, στο ξεκίνημα της 
καλοκαιρινής παραγω­
γής tcj>v  δύο ΔΗΠΕΘΕ

Βέροιας

μαντζουράνα στο κατώφλι 
γάιδαρος στα κεραμίδια
από τα ΔΗΠΕΟΕ Βέροιας και Σερρών

Τ ο έργο του Γιώργου Αρμένη "Μαντζου­

ράνα οτο κατώφλι, γάιδαρος στο κερα­

μίδια“ ανεβάζει αυτό το καλοκαίρι το 

ΔΗΠΚΘΕ Βέροιας σε συνεργασία με το ΔΗΠΕ- 

ΘΕ Σερρών. Η πρεμιέρα θα γίνει στις 6 Ιου­

λίου οτυ ανοιχτό Δημοτικό θέατρο της Βέ­

ροιας, στο Άλσος Παπάγου. Ί ο έργο ττρωτο- 

παίχτηκε από το Θέατρο Τέχνης του Κάρο­

λου Κουν το 1979.

Τη σκηνοθεσία υπογράφει ο ίδιος ο συγγρα­

φέας Γιώργος Αρμένης, ο οποίος πρωταγωνι­

στεί οτην παράσταση. Μ αζί του παίζουν ο 

Πασχάλης Τσαρουχάς, ο Νίκος Δαδινόπουλος 

και οι ηθοποιοί Μελίνα Βαμβακει, Τζένη Σκαρ­

λάτου, Κώστας Μπάρας, Μαργαρίτα Βαρλά- 

μυυ, Χρηστός Τσιρτοής, Κατερίνα Λύπηριδού, 

Μαρία Μπενάκη, Βιβή Νικοπούλου, Παρα­

σκευή Νέδου, Σοφία Καρα- 

γιάννη. Οι ηθοποιοί ερμη­

νεύουν περισσότερους από 

60 ρόλους. Τα σκηνικά και 

τα κουστούμια έκανε ο Δα­

μιανός Ζαρίφης, η μουοική 

είναι του Χρήστου Λεοντή 

και τις χορογραφίες έκανε η 

Βόλια Παπαχρήστου,
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ξύπνημα!
Ρ ί. Κ Γ\ 'Μ Ο \
* Μοναδικός φακός, ο οποίος φοριέται 
χωρίς προβλήματα μέρα· νύχτα.
■ Προσφέρει άνετη εφαρμογή
από τον πρώτη μέχρι την τελευταία μέρα
• Εξασφαλίζει υψηλότερη διαπερατότητα 
οξυγόνου κατά τη διάρκεια του ύπνου.

Ξεχώστε τις παλιές συνήθειες.

Ο νέος φακός επαφής PURE\-/!$iO \ ' «(ναι ό,τι 
καλύτερο έχε« να επιδείξει π εξέλιξη της τεχνολογίας 
οτα χώρο των φακών επαφής.
Φορέστε τους και δείτε διαφορά!

P L R C V iS I O , S Κοιμάστε, ξυπνάτε και βλέπετε 
καθαρά και εκ του ασφαλούς!

Ζητήστε στα οπτικό καταστήματα
το ειδικό σύστημο̂ πακέτο R . \*£\ />/< >\

BAUSCH
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Sait Contact
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B A U S C H
& L 0 M B

ΕΛΕΥ0.ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ18
ΒΕΡΟΙΑ

τηλ.: (0331)20335

ΧΡΙΣΤΟΔ. ΛΑΝΑΡΑ 1 
ΝΑΟΥΣΑ

τίλ .: (0332) 25686

ή Βιβλι Α. ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ 2 & K flfM O A EÜ I1 
" ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 1 

τηλ.: 1031) 870.282
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π α ρ α δ ο σ ι α κ έ ς  σ υ ν τ α γ ές

Α ρ νάκ ι  με μα ϊντανό
2 κιλό αρνί

2 φλιτζάνια του τσαγιού ψιλοκομμένο μαϊντανό 

2 κουτάλιές της σούπας καλό βούτυρο (φυτίνη) 

1 λεμόνι

αλάτι και πιπέρι

Εκτέλεση:
Πλένουμε καλά το κρέας και το κόβουμε σε μικρό κομματάκια. Το βάζουμε στην κατσαρόλα να 
βράσει μαζί' με 2 ποτήρια νερό {ίοώς και λίγο περισσότερο). Την ώρα που βράζει το καθαρίζουμε . 
από τουςαφροός. Λφου φύγει το νερό, προσθέτουμε το βούτυρο και καβουρντίζουμε το κρέας. 
Στη συνέχεια το περιχύνουμε με τον χυμό ενός λεμονιού και αφού καβουμντιυτεί λιγάκι 
προσθέτουμε το μαϊντανό. Προσθέτουμε και το αλάτι με το πιπέρι. Το ανακατεύουμε, 
προσθέτουμε 2 ποτήρια ζεστό νερό και το αφήνουμε να βράσει σε αιγανή φωτιά ώσπου να μείνει 
με λίγο ζουμί.
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τυο Βουλή  Γέδεώ ν

Κρίση ταυτότητας
Τυ. 'χσσα. ρε παιδιά μ ' όλα αοιά που βλέπω... κ<χι τrwo να τα 
Λοιπόν, αϊτό τη μ ιό  έχω:
I tj<; ταυτότητες... του θρησκεύματος την υποχρεωτική, μη... 
[ην (κατά ΠαπαΟψτ.λήν), το>ν κυριαρχικών μας δικαιωμάτων 
Ίην απόβαση του ΝΑΤΟ στη Κυπαρισσία και την άτακτη... 
ίου Πλαζάκη (στο νομαρχιακό συμβούλιο) την γενναία ...
Το ΠΑΙΟΚ δεχόμενο, την του Κοντογιανν0ΐι OuAoU ευγενή.„ 
ενώ δια Βούγια, να επιχειρεί κεντροαριστερά και ¿ν ψυχρώ... 
Την ιδία ώρα  ττοιι:
Η Ν.Λ προσπαθεί να επιτύχει, την του μεσαίου χώρου... 
Νόσου η Ντάρα να ζητά ανασύσταση και ε πακριβή...
Ο Κϋρτσος να απαιτεί, την ίου Αρη Σπηλιωτόιτουλσυ...
Και ο Κακαουνάκης να αφήνει περί ηβικής... θολήν.,.
Γι α να γράφουν ο ι επι θεωρησιογράφο>, υ κανδαλιστικ ή. „ 
Λιιοτμέποντας την του προέδρου και επί του θέματος...
Και οργιάζοντας η φαντασία του λαού, από την μεγάλη...
Και όλα αυτά:
Όταν ττομπωδώς διατυμπανίζουμε, την του συντάγματος... 
Υψώνοντας φωνή, πως δεν θα επιτρέψουμε καμία.,. 
Κηρύσσοντας ανένδοτα υπερασπιζόμενοι, την του λαού,,. 
Χ ω ρ ίς  να λά βου με α π ’ ό ψ ιν  όχι κ ά π ο ιο ι επ ιθυμούν :
Την από-Καραμανλοττοιηση, με την ταυτόχρονη...
Μη λαμβάνονπας εκλογικώς υπόψιν τους, την -πρόσφατη... 
Ότι ο Έλληνας επιθυμεί... την των ακραίων... πλήρη,,. 
Αλλιώς των ψηφοφόρων, μηδέποτε θα 'ρθεΐ, η πλήρης...
Γr curró και εγώ> αποφασίζω  την κρίσιμη τούτη ώρα, π ο υ : 
Το Λ.Σ του νοσοκομείου Βέροιας, υφίσταται πλήρη ...
Κάτι που κάποια καφετζου, πολύ πιο πριν το είχε πει, ο>ς... 
Και προτού καν υπάρξει μεταξύ υμών και ημών, μοιραία... 
Και σταματώ το κείμενο εδώ... διότι οας επέφερα μεγίστη...

Κρίση ταυτότητας ενε'σκηψε τελευταί­
ως στη χώρα σε σημείο που ακόμη και ε­
γώ να αναρωτιέμαι... Είμαι εγώ;., ή δεν 
είμαι pr. παιδιά;., και αν μεν δεν είμαι, 
τότε ποιοι είστε εσείς που θα μου πείτε 
ποιος είμαι... Ορίστεεε;.. Οχι.. 

ιεραρχήσω  στο μυαλό μου, που δεν έχω ;...

καταχώρηυη 
εκχώρηση 
ΟτίΟχώρηση 
αποχώρηση  
προσχώρηση  
εισχώρηση

αλληθώριϋη 
τ.παναπροσδιόριοη 
αποχώρηση  
αιώρηση 
επιθεώρηση  
υπαναχώρηση  
παραΐτληρο<ρόρηση

αναθεώρηση 
παραχώρηση  
ιστόρηση

είτι-Ντόρηση
εξιστόρηση
αποσυμφόρηση
αναγνώριση

Οπισθοχώρηση 
πρόρρηση  
παρ<χγνώριση 
ταλα ιπώρηση.

Αν)., λεω avJ... φίλοι μου σας ζητούσα να περιγράφετε, την ταυτότητα αυτού τοο κειμένου,,. Αλήθεια τι 
ϋα λέγατε;.. Σίγουρα, άλλοι θα ομιλούσατε περί μποόρδας... κοι άλλοι ότι. "ο διάβολος δουλειά δεν είχε..."  
και τα τοιαύτα!..
Εεεμ! Δεν φταίτε εσείς... Εγώ φταίω που σας το πάω οπό την αρχή λάσυ - λάου και δεν σας λέω καθα­
ρά και ξάστερα... με τρεις αράδες, αυτό που θέλω να σας πω.
Λοιπόν όλοι εσείς οι αναγνώστες που είστε ταυτόχρονα και επαγγελματίες... ον επιθυμείτε να διαβάζετε 
τακτικά... παρόμοια κρυπτογραφήματα και με ταυτότητα ελεεινουργήματα..·. θο πρέπει να πάρετε... τώ­
ρα... Οτο τηλέφωνο, το διαφημιστικό τμήμα του λάμδα  και:’

Να π(χ>βείτε αμέσως σε μια διαφημιστική... λσμδα-χώρηοη 
Γό  να ρην αισθανθεί τ' αφε ντικό ποτέ... χρηματο-πα/ιαζόριση
Και έχουμε τρεχάματα, από  καμιά... . συμφόρηση.

Διότι όπως έλεγαν και οι αρχαίοι τιμών πρόγονοι... "Άρκτος ήπς νένεται, ου χορεύει (sic εεε ;)”... και επί το 
δημοτικότερον (extra sic)... "νηστικό αρκούδι δεν χορεύει".
Γ καίτε;
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